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A különböző párt­
ba egymással találkoznak az 

talán még a kalapjukat sem bil­
lentik meg. Elmennek egymás mellett

vagy

\ü- néhánv nap múlva 
Miklós re

Iszönés nélkül.

agyában. Nemzeti Kormányra, 
pártok koalíciójára nincsen szükség, na 
volna is, akkor is nehéz volna róla 
beszélni. Arra azonban tényleg szük-

senogyan | seg van, hogy a pártvezérek egy kicsit
sincsen rendjén, akármilyen éles ellen- j közelebb kerüljenek egymáshoz.

milyen magasabb érdek is diktálná azt. 
Nem árt, ha egyébre nem telik, leg­
alább barátságosan el tudjanak egy­
mással beszélgetni a pártvezérek. Erre 
a célra nagyon alkalmas lesz az udvari 
vadászat. Maniu, Brat iáim és Averescu 
ha puska is lesz a vállukon, barátsá­
gosan kibeszélik magukat az udvari va­
dászaton. Ezért lesz nagy szenzáció a 
piatra neamti parádé.

ban. ahol jóideje nem volt efajta lát- 
v árossá g Nagy romám ia megalakulása j 
óta talán" kétszer, vagy háromszor volt j 
udvari vadászat, még Ferdinand ki- I 
rálv életében. Mióta Ferdinand király j 
".elhalt, elmaradtak az udvari életnek j 
rek a külsőségei is. Most azonban nem | 

a vad. - at az. ami rendkívül esc- ? 
vénvszamba megy, hanem a vadászok. ! 
Maniu Gyula. Averescu. B rat ia- j 
na Yintila és j orga lesznek a puská- j 
sok ezen a vadászati szertartáson. M i- j 
hala ehe. Madge áru I un ián és;

s lett Bukarestben egy erdélyi 
mert megbukott a vizsgáján

diák,

3 an tragikus
&

mó-
F eldman

a régensherceg 
eleget tenni. Le-

Vaida is meg vannak hiva falkahaj- 
tór.ak.

A négv pártvezér nem önszántából 
kerül egvmás mellé puskával a vál­
lán. ez: a harmonikus együttest Miklós 
herceg,.állította össze s akár ízlik.akár 
nem izük az együttlét, 
meghívásának muszáj 
het e csodálkozni azon, hogy a ritka 
együttes hallattára a legfantasztikusabb 
kombinációk kergetik egymást a bu­
karesti lapok hasábjain. A vérmes eb b 
politikai riporterek egyenesen nemzeti 
tormánv lehetőségéről Írnak, és Barbu 
stirbey nevét festik sötét színekkel 
a talra. a higgadtabbak megelégsze­
nek kevesebbel is. Szerintük a régens- 
hercegnek az udvari vadászattal csupán 
az a célja, hogy közelebb hozza egy­
máshoz a pártok vezéreit.

Egészen biztos, hogy a nemzeti kor­
mány terve még álmában sem jut eszé­
be ezekben a napokban komoly poli­
tikusnak. Nincs tehát egyébről szó, 
minthogy a fő főpártvezérek ténylege­
sen kissé közelebb kerüljenek egymás­
hoz. Még ez is rendkívül nagy dolog. 
Lehetetlen ebből az alkalomból nem 
Angliára gondolni, vagy Franciaország- 
ra- esetleg Németországra. A nagy 
nyugati országokban nincs szükség 
semmilyen külső intervencióra, hogy 
d parlamentben egymással élesen szem­
ben álló pártok vezéreit egymáshoz kö­
zelebb hozzák. Ott ez a közeledés meg- 
;2:': a politikai, meg a magánéletben 
Ír emlékszünk arra, mit csinált
Bald
Rjd!1y elnöke, amikor a La Manche 
i!al építendő alamit terve szóba ke-

B crr?§íi-B Jkarest, november ó. Teg­
nap reggel a főváros 
dón vetett véget életének 
Sándor huszonegy éves erdélyi szár­
mazású zsidó diák, a bukaresti politech­
nika hallgatója. Feldman felkereste egy 
a Sir. Ion Nou 9. szám alatt lakó ba­
rátját, akinek elpanaszolta, hogv az 
őszi vizsgaszesszión két tárgyból el buk­

tatták. Feldman rendkívül levert volt, 
arról panaszkodott, hogy nemcsak őt, 
de egész családját mily súlyosan érinti 
tanulmányaiban való újabb visszaesése. 
Barátja igyekezett megvigasztalni Feld- 
mant, aki egyre azt hajtogatta, hogy 
nem marad más választása, mint a 
halál.

Egy önzetlen pillanatban a szeren­

csétlen diák kinyitotta a harmadik eme­
leten lévő szoba ablakát és levetette 
magát. Összeroncsolt tagokkal szétzú­
zott agyvelővel, holtan terült el a köve­
zeten. Az öngyilkos diák iránt, akit igen 
szorgalmas fiatalembernek ismertek, és 
aki kollegái körében közszeretetnek ör­
vend et, széleskörű részvét nyilvánul 
meg.

Maniu,
egyllíí

és Averescu 
Miklós herceg

Bratianu Vinllla 
fognak vadászul

vadásziertileíée,
de az udvari vadászatból nem lesz nemzeti kormány

A bukaresti sajtó fantasztikusnak minősíti a nemzeti kormányról terjeszteti híreket Jorga szerint nem lehet
Barbu Slirbeyl akitől az egész ország undorodik, hatalomra segíteni

mány egyik vezető tagja hosszabb meg­
beszélést folytatott a napokban Iorgávai, 
majd tárgyalást folytatott Lupu dr.-rai 
is. A megbeszélések odairányulnak, hogy 
az avarescanus-liberális jobboldali blokkal 
szemben létrehozzák a baloldali pártok 
szorosabb együttműködését. És ha ez a 
terv megvalósul, úgy Iorga professzor és 
Lupu is szóhoz jutnak a kormányzásban.

Bucuresti-Bukarest, rov. 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Politikai körökben 
már néhány nap óta élénk vita és kom­
mentálás tárgyát képezi a szokásos őszi 
udvari vadászat, amelyet ezidéc Neamf 
megyében fognak megtartani. Miklós ré- 
gPEsheroeg ez alkalommal névre szóló 
meghívót küldött az összes pártvezérek­
nek, amely megtiszteltetés eddig csak 
rendszerint néhány, az udvarhoz közel­
álló és személyi szimpátiának örvendő 
politikust ért. ügy a miniszterelnök, 
mint a kormány markánsabb tagjai és az 
ellenzéki pártvezérek: Bratianu Yintila, 
Iorga, Lupu, bejelentették a vadászaton 
való részvételüket, amiből egyesek arra 
véltek következtetni, hogy az udvar köz­
vetíteni akar a szembenálló pártcsoportok 
közölt s hogy közvetítés célja nemzeti 

" 1 n ■ az angol konzervatív kor- 1 kormány megteremtése ~olna az összes 
elnnlrp - T 0 ATonr-Lp : pártvezérek közreműködésével. Másik

verzió szerint a pártvezérek találkozása 
csak arra adott volna alkalmat, hogy az 
udvar kikérje a politikai pártok vélemé-

pU' Konferenciára hívta össze Lloyd 
ieorge-ot és Macdonaldot, hogy
^ kormányzásánál előreláthatólag j nx ét igen fontos államjogi kérdésben. 
yTzebb kiható munkában a felelő- * ’ ’ ' ’ 1 n ‘ ” ’
Eeget velük „
®eö Lloyd George, csodák csodája, el­

megossza. És Macdonald,

n,^iek erre a megbeszélésére. Holott 
;;;;nk La Bratianu Ionéi koroná- 

h vagy uj alkotmányt adott az or- 
í apak, Maniu és pártja kivonult a 

rámentből. Amikor pedig Maniu 
i:Kd^ uj törvényeket az országnak, a 

Valisok vonultak ki.
v^es^jünk arról, hogy Németország- 
j, ; Franciaországban és Ausztriában 
;i;., megy ritkaság számba, ha éles po- 
ter'a! eLenfelek politikai, vagy magán- 

raeszctü megbeszéléseket folytatnak 
izámass^’ mig nálunk akármilyen or- 
bl6f°S érc]ekről van szó, a pártközi 
Val erenciát mindenesetre elszabotálja 
l^yik fél? Ez még a kisebbik szép; 

nf 1 Ja a dolgoknak, de a politikai 
e*ek a magánéletben is tartják

A bukaresti Lpok fám aiztikusnak mi­
nősítik ezeket a kombinációkat. Szó sincs 
arról, hogy nemzeti kormány létesüljön, 
annál in inkább, mert erre semmi szük­
ség nincsen. A régenstacrcs megadta 
hozzájárulását a kormány átszervezéséhez, 
írni egyúttal azt is jelenti, hogy a leg­
főbb alkotmányos fórum továbbra is bi­
zalommal van a Maníu-feotmány műkö­
désével szemben. A „Neamul Románesc“, 
Iorga professzor lapja úgy tudja, hogy a 
vadászattal kapcsolatos manőver a kama- 
rillánsk egy akcióját fedi, amelynek célja 
az, hogy Barbu Stirheyt „azt az odiózus 
személyiséget hozza hatalomra, akitől az 
egész ország undorodik.“

A „Cuväntul“ azonban kategorikusan 
cáfolja, hogy egy Stirbey-kormány lehet­
séges volna. A régensválasztással kapcso­
latos események bebizonyitottsk, hogy 
mennyire reménytelenek a Stirbey her­

ceggel kapcsolatos kombinációk. Igaz, 
hogy Stirbey herceg mozgolódik s az is 
igaz, hogy nemcsak Steréve), hanem a 
kormány egyes tagjaival is összeköttetést 
tart fent. De Stirbey-kormányról már 
azért sem lehet szó, mert Maniu nem 
távozik el a hatalomról. Sokkal valószí­
nűbb azonban az, hogy megvalósul a 
pártoknak a csoportuiása, amelyről Iorga 
professzor cikkezett nemrégiben. A kor-

Még egy uj kormánylista
Bvcuresti- Bukarest, nov. 6. Maniu mi­

niszterelnök ma délelőtt 12 órakor audien­
cián jelent meg a régenstarács elölt, 
amely másfél óra hosszat tartott. Meg­
bízható helyről származó értesülés szerint, 
a miniszterelnök bemutatta a régens- 
tanácsnak az átszervezett Maniu kabinet 
listáját. Midőn 12 órakor Maniu eltávo­
zott a miniszterelnökségről, az ott tartóz­
kodó újságírók megkérdezték, hogy milyen 
lesz a kormány' uj fízionomiája.

— A kérdés túlságosan in diszkrét — 
válaszolta _ mosolyogva Maniu. Majd kis 
idő vártával hozzátette:

— Szívesebben venném, ha a sajtó 
azokkal az ünnepségekkel foglalkozna, 
amelyek november 10-én fognak lezajlani 
az egész országban, a nemzeti parasztpárt 
megv'ei kongresszusaival egyidejűleg.

— Egyszóval semmit sem tudhatunk 
meg akkor az uj kormány összetételéről? 
— kérdezték az újságírók.

— Néhány napon belül mindent meg 
fognak tudni — válaszolta a miniszter- 
elnök, majd autóba ült, hogy a régens- 
tanácsra hajtasson.

A kormány átszervezésére vonatkor ólag 
ma sem tudott meg pontos részleteket a 
közvélemény. Az uj kormánylista egyelőre 
Maniu, Vaida, Mihai, Popovici, Mihalache, 
Madgearu és Iunian között képezi meg­
beszélés tárgyát. Arról van szó, hogy az

eddig felmerült kombinációkon kívül Petro- 
vici volt avereseánus közoktatásügyi mi­
niszter is helyet kapjon a kormányban. 
Petrovicival szemben azonban egyesek azt 
a kifogást hozzák fel, hogy túlságosan rö­
vid idő telt el azóta, hogy a pártba be­
iratkozott.

Az egyik bukaresti lap jelentése szerint, 
az uj kormány a következőképen fog meg­
alakulni : miniszterelnök és belügyminiszter 
Maniu Gyula, külügyminiszter: Vaida 
Sándor, pénzügyminiszter : Madgearu, 
közoktatásügyi miniszter : G. Mironescu, 
igazságügyminiszter : Grigore Iunian, ke­
reskedelmi miniszter: Jón Lúgosán, köz­
lekedésügyi miniszter: Voicu Nitescu vagy 
Raducanu, munkaügyi miniszter: D. R. 
Ioani^escu, minisztereinökségi államtitkár : 
Gafencu, egészségügyi alminiszter: Iuliu 
Moldovan professzor, belügyi alminiszterek: 
Dobrescu és Anghelescu, földmivelésügyi 
alminiszter Potarca. Ez a kombináció ter­
mészetesen éppen olyan ellenőrizhetetlen, 
mint a többik amelyek eddig nanvilágot 
láttak.

A jőyőhéten megtörténik a tartományi 
igazgatók kinevezése. Ezzel egyidejűleg 
tizenegy külföldi nagykövetet fognak 
visszahívni. Az átszervezett kormány lis­
tája valószínűleg csak kedden fog az or­
szág közvéleményének tudomására jutni.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A gyergyó-várvizi példa

A gyergyó-várvizi zsidó ifjúság folyó 
hó 2-án bállal egybekötött műsoros estélyt 
rendezett, melynek tiszta jövedelméből 
20.000 leit a palesztinai vérengzések kö­
vetkeztében árván maradt zsidó gverskek 
felsegélyezésére adott át a Keren Hejesz- 
szodnak. Neveket nem említünk, mert 
ezzel ők kötelességüket teljesítették, úgy­
szintén nem említjük azoknak a zsidók­
nak a nevét sem, akik hozzájárulásaikkal 
biztosították azt ugv anyagilag, mint er­
kölcsileg fényesen sikerült est anyagi si­
kerét, ugyanakkor azonban nem hallgat­
hatjuk el azoknak a nem zsidóknak a 
nevét, akik átérezték a gyűjtés nemes 
voltát és kisebb-nagyohb adományokkal 
hozzájárultak az est anyagi sikeréhez.

lg 7 meg kell említsük Diamandescu 
Yasile, Kertész Dezső, Musca János és 
neje és Lubojátzky urakat, akik mély 
emberbaráti érzelmükről tettek tanúsá­
got, amikor a palesztinai pogromok nyo­
mán árván maradiaknak adományoztak.

Az est tiszta jövedelme 23.000 lei, mely­
ből 20 000 leit a nemes célra, mig a fen- 
maradó 3000 leit két várvizi kereseínél- 
küii sok gyerekes családnak utaltak ki.

A kolozsvári cionista ifjúsági blokk 
első együttes ülése. A kolozsvári cio­
nista itjusági egyesületek nemrég megala­
kították közös mu akabíokkjukat, amely­
ben nyolc aktiv egyesület foglal helyet, 
azzal a céllal, hogy a praktikus cionista 
munkát egységesen és eredményesen vé­
gezhessék el. A blokk vezetősége, amely­
ben minden tagegyesület kéí delegátussal 
van képviselve, állandó kapcsolatot tart 
fenn a Szövetség helyicsoportjával és min­
den aktuális cionista feladat elvégzésében 
élénken vesz részi. Hétfőn este tartotta 
meg a blokk első plenáris gyűlését, ame­
lyen a tagegyesüietek igen nagy taglét­
számmal vettek részt, áz ismerkedőjeMégü 
összejövetelt Diamant Elemér, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség főtitkára nyitotta meg, 
aki hosszabb beszédben vázolta az ifjúság 
egységfrontjának szükségességét és a kö­
zös munka főbb irányvonalait. Zwi Leva 
non, a Keren H)jjeszód-delegáció tagja 
másfélórás előadásban ismertette a mai 
zsidó ifjúság helyzetét és problémáit a 
cionista mozgalomban, egyben rámutatott 
azokra az utakra, amelyeket ennek az if­
júságnak követnie kell, hogy egészséges 
fejlődése biztosítva legyen. Leichtmann 
Andor hozzászólása után Simon Tibor 
zárta be az összejövetelt, amelyet az ifjú­
sági blokk a közeljövőben fehér asztal 
mellett fog megismételni.

*
Héber előadóestély. 4 Sómér Szer­

vezetben fennálló „Borit Háivrim“, mely 
harminc, kie'égitő héber tudással rendel­
kező tagot számlál, ma csütörtökön este

8 órakor hébernyelvü előadóestélyt ren­
dez a Calea Victoriéi (Magyar-utca) 99. 
szám alatt lévő Sómér-otthonban. Az es­
télyre, melyen Cövi Lövánon Keren Haj- 
jeszod delegátus és Náftáli Stark sómér- 
vezető fognak a héber nyelv és kultúra 
megújhodásáról előadni. Ez utón hivat­
nak meg az összes kolozsvári hebraisták. 
Ezen előadóestály kiindulópontja lesz egy 
a cluji Sómér Gödudban meginduló in­

tenzív és lelkes hebraizációnak.

A Cionista Revizionista Unió fel­
hívja mindazon zsidó leányokat és ifja­
kat, akik az Unió ifjúsági szervezetébe, 
a Brith Trumpeldorba belépni akarnak, 
hogy november 10-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor jelenjenek meg Calea Motilor 
7. szám alatt dr. Knöpfier Bernát la­
kásán.

November közepén föírepöl Berlinben 
a legnagyobb repülőgép

Negyvenöt méter szélességű szárnyai vannak a repülő gépóriásnak
Berlin, november 6. A német közvéle­

mény nagy érdeklődéssel tekint Junkers 
professzor legújabb müve, a „G. 38“ nevű 
óriási repülőgép próbája elé. A hatalmas 
eddig legnagyobb szárnyas légi jármüvet 
Berlinben „repülőháznak“ mondják. A 
gép huszonhárom méter hosszú és öt mé­
ternél magasabb. Szárnyai negyvenöt mé­
ter szélesek, az egésznek háromszáz négy­
zetméter űrtartalma van. Szárnyai olyan 
nagyok, hogy négy motorját, sőt az uta­
sok egyrészét is el lehet bennük helyezni. 
Két kereke akkora, mint a lokomotív 
kerekei, automatikus fékrendszere van és 
ezeken nyugszik a hatalmas légi alkotás.

jj
Ezenkívül hátul is a farok helyén egy j 
kerék van felszerelve.

A repülőgép törzsén elöl van felszerelve \ 
a szikratávíró, mögötte a vezetők ülő- \ 
helyei, emögöít pedig az utasok fülkéi, í 
amelyekben szabadon lehet sétálni. Végül j 
a konyha, amely jóval nagyobb bármely j 
étkező vasúti kocsi konyhájánál. Lent a j 
helyiségek alatt van egy elég nagy fülke ; 
a posta számára. A kabinokból az utasok i 
szabadon lenézhetnek az alattuk elterülő | 
vidékre, amire az eddigi repülőgépeken j 
nem volt alkalom.

A hatalmas repülőgép november tizen­
ötödikén fog fölrepüini.

5

Az alsóház megszavazta az angol-orosz viszony fölvételét

MacDonald aí akóházban beszámolt 
amerikai tótjának eredményeiről

Torvényfaozásilag alakljfák meg Angliában a fogyasztók lanácsáf. Bald­
win élesen támadta, Lloyd George meg védelmezte Henderson külpolitikai 
álláspontját A konzervatív sajtó az orosz-angol megegyezés ellen. Dawes 

tábornok a tengeri leszerelés ügyében összehívón államtanácsban

London, november 6. Az alsóház mai 
ülésén Graham kereskedelmi miniszter be 
jelentette, hogy a kormány közelebbről 
javaslatot szándékozik a törvényhozás elé 
terjeszteni az élelmiszertanács helyébe 
megalakítandó fogyasztók tanácsa ügyé­
ben. Ez utóbbinak határozatait a javaslat 
a kereskedőkkel szemben kötelező erőre 
emelik. A javaslat tartalmazni fogja a 
fogyasztók tanácsának határozataival kap­
csolatban alkalmazandó kényszerítő rend­
szabályokat is. Ezután a hadügyminiszter 
szólalt fel. Ismertette a rajnai kiürítés mai 
stádiumát. Bejelentette, hogy a múlt hó 
utolsó napjáig már 3350 angol katona 
hagyta oda véglegesen a Sajna-vidéket. 
A megszállás likvidálása angol részről 
december közepéig nyer végleges befeje* 
zést. MacDonald miniszterelnök amerikai 
utjának eredményeit és tárgyalásainak lé­
nyegét ismertette. A miniszterelnök azt 
hangoztatta, hogy amerikai tárgyalásai

so: an a legkényesebb kérdéseket is mindkét 
, részről a legteljesebb őszinteséggel tárták 

fel és a megegyezés rendén sikerült a két 
népet egészen közei hozni egymáshoz. A 
barátságos és megértő viszony helyreállása 
Amerika és Anglia között a világbéke 
egyik legbiztosabb bázisa.

MacDonald után Bddvin kért szót. 
Üdvözölte MacDonaidot, hogy nem mint 
pártvezér, hanem mint az angol nemzet 
osztatlan bizalmának letéteményese szere­
pelt Amerikában. Lloyd George is köszö­
netét mondott a miniszterelnöknek ame­
rikai utjaért s kiemelte, hogy sikereivel 
és a két nemzet közötti megértés előmoz­
dításával a viiágbékének tett elsőrendű, 
szolgálatokat.

Henderson határozati javaslatot terjesz­
tett be az orosz diplomáciai viszony fel­
vétele ügyében, melyben a kormány azt 
kéri a tör vény hozástól, hogv az összeköt­
tetés felvételét mondja ki “kívánatosnak.

Az indokolásban a külügyminiszter azt 
hangoztatta, hogy a kormány nem fogja 
eltűrni a propagandát s védekezett azzal 
a váddal szemben, mintha a kormány eb­
ben a kérdésben meghátráit és deferált 
volna a szovjetnek. Baldwin volt. minisz­
terelnök elleninditványt tett. Lloyd George 
ezzel szemben helyeselte a kormány lé­
pését.

London, november 6. Az angßl-orosz 
diplomáciai kapcsolatok felvételének vitá­
jában a vita lezárása előtt sir Austen 
Chamberlain volt külügyminiszter rámu­
tatott arra, a múltak tapasztalatai alap­
ján, hogy a szovjet mindig a legnagyobb 
előnyt óhajtotta megszerezni a nemzet­
közi szerződések révén, anélkül, hogy ő 
maga respektálná és betartaná e szerző­
déseket.

Á vitában utolsó felszólalás Dalton kül­
ügyi államtitkár részéről történt, aki azt 
hangoztatta, hogy a kereskedelem Orosz­
országban állami monopólium. Annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a nor­
mális kapcsolatok felvétele a két ország 
közötti bizonytalanságot megszünteti és a 
viszonyt stabilizálja. Ennek a viszonynak 
a javulását és megszilárdulását várja a kor­
mány a javaslatban előterjesztett kérdés 
rendezésétől. Az alsóház ezután 324 sza­
vazattal 199 szavazat ellenében elvetette 
Baldwin elleninhitványát és elfogadta a 
kormányjavaslatot.

London, november* 6. A Times mai szá­
ma vezércikkben foglalkozik az alsóház 
tegnapi ülésén megszavazott Henderson- 
féle javaslattal. A lap azt hangoztatja, 
hogy Henderson megerősítette a szovjét 
tekintélyét. A diplomáciai viszony újra fel­
vétele' csak a s-zovjetnek használ s a szer­
ződés propagandaellenes záradéka — irj3 
a Times — értéktelen. A vezércikk a to­
vábbiakban megállapítja, hogy a gazda­
sági összeköttetések ügye független a dip­
lomáciai viszony ügyétől. A “cikkíró szerint 
nem szabad pillanatra sem feledni, hogy 
a szovjet, ahol csak teheti, ártani igyek­
szik Angliának.

A Morningpost szerint a munkáspárt 
annyira lekötötte már magát az orosz 
orientáció mellett, hogy a kormánynak 
nem volt mit tennie, fel kellett venni az 
összeköttetésre irányuló tárgyalásokat.

A Daily Herald vezércikkében üdvözli 
a törvényhozás ratifikációját és azt ki* 
vánja leszögezni, hogy Anglia és Orosz­
ország között a feszültség százados múltra 
tekinthet vissza s a munkáskormáuy na­
gyon helyesen cselekszik, amikor tartós 
barátsággá igyekszik javítani a viszonyt 
a két ország között.

Washington, nov. 6. Dawes tábornok 
londoni nagykövet, aki szabadságát Ame' 
rikaban tölti, a napokban részt fog venni 
a kormánytanács ülésén, nmelyen a ten­
geri leszerelés kérdésében az“ Egyesük 
Államok végleges álláspontját preciziroz» 
fogják és megszövegezik a delegátusoknak 
adandó utasításokat.

Cíuj-Kolozsvár, növi
kelet tudósítójától. AJ 
Lszió utolsó heteiben 
Lllációk programjába;) 
képviselőnek ^egy Acn
megyei prefektus ötafl 
dója, amely súlyosan 
tat tartalmazott a száj 
elBn. Mircea kepviseic 
miniszter figyelmét m 
hadkiegészítő a behívói 
művelésre, erdőkiterml 
tésre használja fel.

így is lehi 
Mircea képviselő fel 

peliációja alapján a I 
vizsgáló bizottságot kJ 
amely hivatalos hajaid 
éléseimén a hadbíróság 
kapitányt, a kapitány 
kezeit a kolozsvári ka 
a következőkben kod 
1926 elején a szalmái 
általános revízió sorául 
katonát vonultatott ti 
lajstromok szerint el 
tűket kellő időben iái 
tonai regulament szeri 
sáért 30 napi fegyveril 
szatmári hadkiegészítőj 
tősen szép számmal I 
azok. akik nem jelent 
a behívásokat tizenegy 
részletenként bonyolit-j 

A behívott katonz 
szárnyaszolgálat 
termeiére és tégh 

náltál
A vádirat szerint az 
melési, illetőleg tégls 
séget a behívóit katoj 
ellenében megvált hat 

így folyt ez tizeaegj 
tül. A szatmári hadi 
szerződése volt a Sánl 
kitermelő céggel, eij 
szatmári Cercul de /] 
magát a cép erdejét 
kitermelt fának ötveij 
munkadij fejében tev 
illette meg. A szer cd 
resztül vitelét a Cercul 
vonultatott katonák I 
oldotta meg.

_ A vádirat felolvass 
pitányt kailgatták ki 
val felszerelve jel« 
előtt a súlyosan, mes 
félórán keresztül biz 
ban levő levél- és 
hogy a terhére rótt 
ártatlan. Őt a szatmí 
zal a határozott meg 
az erdőbe, hogy a 
tott katonákkal az 
gézzé. Ő tartotta m 

a kitermelt fát 
hiven leszállított 
téglaégető telepi 
csak a büntetést 
tonák dolgoztak 
gamizon lakásé 
szükséges 1 milli 

tégla kií
,.^em tagadja, hog 
kvett katonák 30 n 
, °tták meg a műnké 
letelte előtt is hazat 

eorgiu ezredestől k 
^őriben is a leszerelő;
. Recrutare áilitha 
igazolványt és azt x 
ahányszor értesített 

aapi munkabér 
s2erzcdö Gál et Con 

Elnök: Igaz-e az 
2** 30 nap ah 

tat nem termeli 
el engedték haza, 

Pótolta.
Vádlott: Ez me 

rre az intékedésre
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Hogyan akarták a határszélen olcsó ingatlanhoz juttatni a tiszteket ?

4 hadbíróság felmentette a szatmári had­
kiegészítő kapitányát,

u magasabb rendeletre erdőkitermelésre, téglagyártásra és szőllőmüvelésre 
"használta fel a büntetésből 30 napra behívott tartalékosokat

|üiügyminiszter azt 
ormány nem fogja 
: s védekezett azzal 
p.tha a kormány eb- 
hát rá it és deferált 
hldwin vök minisz- 
It tett. Lloyd George 
lice a kormány lé­

id. Az angpl-orosz 
p felvételének vitá- 

elótt sir Aasten 
dgyminiszter rámü- 
tapasztalatai alap­

iináig a legnagyobb 
jzerezni a nemzet- 
I anélkül, hogy ő 
betartaná e szerző-

Ihzóiaiás Dákon kül- 
|röl történt, aki azt 
Fere.kedelem Orosz- 
íopolium. Annak a 

lejezést, hogy a nor- 
[vétele a kéc ország 

>t megszünteti és a 
Ennek a viszonynak 
Rrduiását várja a kor­
iót érj észt etc kérdés 
Uz ezután 3*24 sza- 
ellenében elvetette 

tyát és elfogadta a

I. A Times mai szá- 
jlaikozik az alsóház 
la vásott Henderson- 
kp azt hangoztatja, 
feerödtette a szovjet 
keiéi viszony ujrafel- 

k használ s a szer­
les záradéka — kja 
. A vezércikk a tó­
ja, hogy a gazda- 

gye független a dip* 
I A A cikkíró szerint 

. sem feledni, hogy 
eheti, ártani igysk­

in nt a munkáspárt
r magát az orosz 
og” a kormánynak 
fel kellett venni az 
ó tárgyalásokat, 
rircikaeben üdvözli 
k ..clóját és azt ki* 
y Anglia és Orosz- 
tség szaztdos múltra 
nunkáskormány na- 
;zifc, amikor tartós 
javítani a viszony5

3. Dawes tábornok 
ú szibidságát Ame' 
:ba.i részt fog vensi 
ín, nmeiyen a tej­
ében az” Egyesült
spontjit precizirozni 
ak a delegátusoknak

november 6. (Az UjKolozsvár,
elet tudósítója

utolsó heteiben a parlamenti mter- 
- nrogramjábau szerepelt Mircea

ív
$ess3io
éllácicl

udósitójától.) A nyári parlamenti

Lelőnek egy Adu jelenlegi szilágy- 
* :_Vei prefektus által is aláirt intecpellá- 

*4elv súlyosan kompromitáló váda- 
rcrtfl’rn’^ott a szatmári hadkiegészítőSt LOÍuiul" • j... dügy-

szölö- 
téglaége-

31ircea képviselő felhívt a a h 
eii"t'A- fi »veimét arra, hogy a szatmárifflinisztej. a0jcl7 , . ’, y- ,, ^ .....
adkie°észitö a behívott katonákat 
íreléíe, erdőkitermelésre és 
tésre használja fel.

így is lehet erdőt kitermelni
l/ircea képviselő feltűnést keltő inter 

neíiációja alapján a hadügyminisztérium 
ó^áló bizottságot küldött ki Szatmárra, 

hivatalos hatalommal való vissza­
éléseimén a hadbíróság elé állitcUa Red nie 
spitányt, a kapitány fölött tegnap Ítél­
kezett a kolozsvári hadbíróság. A vádirat 

következőkben konkrétizáíta a vádat, 
1926 elején a szatmári hadkiegészítő az 
általános^ revízió során több száz tartalékos 
atonát vonultatott be, mivel a; katonai 
aistromok szerint elmulasztották livre- 
■jket kellő időben láttamoztatni, A ka- 
onai regulament szerint ezért a kmaga- 
iért 30°napi fegyverbehivás jár. Mivel a 
zatmári hadkiegészítő területén meglehe­
tősen szép számmal voltak képviselve 
azok. akik nem jelentkeztek kellő időben 

behívásokat tizenegy hónapon keresztül 
részletenként bonyolították le.

A behívott katonák azonban ka­
szárnyaszolgálat helyett erdőki- 
íermeíére és téglagyártásra hasz­

nálták fel.
A vádirat szerint az egy havi erdökiter- 
selési. illetőleg téglagyártási kötelezett­
sége;: a behívóit katonák bizonyos összeg 
denében megválthatták.

folyt ez tizenegy hónapon keresz­
tül. A szatmári hadkiegészítőnek rendes 
szerződése volt a Sándor et Comp. erdö- 
atermelő céggel, ennek értelmében a ; 
szatmári Cercul de Recrnt&re kötelezte ; 
magát a cép erdejének kitermelésére. A ; 
.termelt fának ötven százaléka azonban í 

nunkadii fejében természetben a Cercult ‘ 
illette meg. A szer*ódéi gyakorlati ke- • 
resztül vitelét a Cercul a büntetésből be- ( 
vonultatott katonák munkábaáUitásával ; 
oldotta meg. .

mert a munkába állított katonák, akik 
civilben különben nem voltak hozzá 
szokva nehéz testi munkához, kedvet­
lenül végezték az erdőirtás nehéz . és 
hamar fárasztó mesterséget.

Leleplezések
Valter ezredes tanú nagyjában ugyan­

azt mondja, mint Rednic kapitány. Ked­
vező vallomást tesz a vádlott mellett. Való­
sággal szenzációs erejével hatott azon­
ban Muntean Joan ezredes tanúvallomása, 
aki több mint háromnegyed óráig tartó 
beszédben mutatott rá azokra a titkos 
belső mozgató erőkre, amelyek ezt a pert 
életrehivták. Elmondotta, hogy a szóban- 
forgó szerződést tulajdonképen a hadki­
egészítő akkori parancsnoka, Georgiu ez­
redes kötőire meg a favállakfctal. Ehhez 
joga veit, mert

a 103 as számú miniszteri rende­
let megengedi, hogy közmunká­
latokra a katonákat használják fel.

Az erdökitermelés és a téglaégetés tu­
laj do uképen bizonyos kolonirieiós célokat 
voltak hivatva elősegíteni. A tiszteket 
igy akarták ingatlanhoz juttatni, a kisebb­
ségek által lakott határszéli területeken, 
hogy ezáltal ezeken a hegeken egy kom­
pakt román réteg jöjjön létre. Az egész 
ügyből nem lett volna semmi baj, ha dr. 
Dobosi jelenlegi prefektusnak nem lett 
volna szintén egy fakitermelő vállalata. 
Dr. Dobosi egyidöben magához hivatott 
és kért, hogy bocsássam rendelkezésére 
neki is a katonákat. Én ezt megtagadtam 
azzal, hogy adjon be egy rendes ajánlatot, 
amely felett & katonai hatóságok majd 
dönteni fognak. Innen a harag. Ehhez

még hozzájárultak Aciu prefektusnak és 
Mireea képviselőnek egy egyéni érdekei 
is és igy született meg a parlamenti in­
terpelláció.

— Csodálkozással kell azonban kifejez­
nem a felett — folytatta a tanú — hogy 
a vádiratban a beterjesztett interpelláció 
tulajdonképeni lényegéről szó sem esik.

A katonáknak az erdőkiterme­
lésre való felhasználásához a 
Cerculnak joga volt, ellenben nem 
volt joga Georgiu ezredesnek, 
arra, hogy szellőjét katonákkal

fmövelíesse meg.
Áz egész vizsgálat igy tehát célt tévesz- 

ji tett. Áz igazi bűnösök helyett a vádlot- 
I tak padjára egy ártatlan embert ültettek,
\ az igazi bűnöst pedig futni hagyták.

Muntean ezredes még elmondja, hogy 
F Georgiu ezredest azóta különböző ügye­
li kért rangjáról való lemondásra kényszeri- 
l tették és most, mint privát ember él 
s Bukarestben.
í Még kihallgatták Andernic Dénes föld- 
I birtokost, aki kijelentette, hogy tudomása 

volt arról, hogy a katonákat harminc 
napi munkabér után haza engedték, ez 
azonban a Cerculnak a beleegyezésével 
történhetett meg. Miután a hadbiztos 
részben teljesen elejtette, részben pedig 
csak lényeges modifikációval tartotta fenn 
a vádat, a hadbíróság Rednic kapitányt 
a vád alól egyhangúlag felmentette.

Mussolini szerint egyetlen ország sem gondol
komolyan a leszerelésre

Róma, november 6. Áz Uj Kelet né­
hány nappal ezelőtt megírta, hogy Mus­
solini a focisták Rómába való bevonulá­
sának évfordulóján harcias beszédek tar­
tott. Mussolini a harci beszédek egész 
sorozatát indította be ezzel a beszéddel.
A különböző hazafias alakulatok a felvo­
nulás évfordulójának emlékére különböző 
helyeken es különböző napokon ünnep­
ségeket tartottak és ezeknek majdnem 
mindegyikén megjelent a dnce, hogy hir­
desse a fascizmus tanait.

Tegnap a római Háborús Rokkantak 
Szövetségének egyik delegációja jelent 
meg Mussolini előtt. A diktátor feltűnést 
keltő beszédet mondott a leszerelés kérdé­
séről. Beszédének idevonatkozó része a kő- vány

vetkezöképen hangzik :
— Más országokban és pedig nemcsak 

a legyőzőitekében, z háború dicsőséges 
tradíciója mar elfakult és üres pacifista 
szólamokban fene Ideit meg. Ha az a sú­
lyos sors hárult volna ream, hogy a nem­
zetet a háború idején nekem kellett volna 
vezetnem, akkor minden pánik-terjesztőt 
és mindenkit, aki megírásod ást szított 
ebben az országban, vasseprövel seprőztem 
volna ki, vagy falhoz állítottam volna a 
nép üdvös intelmére. Azután a frontmö- 
söjti lakosságot szigorúan és fegyelmezet­
ten tartottam volna, épen úgy, mint a 
hadsereget, nehogy a szabadságolt katonák 
tanúi legyenek annak a gyalázatos lat- 

hogy mialatt elöl a fronton az

emberek úgy hullanak, mint a legyek, a 
front mögött az emberek mulatoznak és 
vidáman élnek. Ha én irányítottam volna 
a háborút, minden gyárból és hadiüzem­
ből kiemeltem volna a frontra alkalmas 
embereket és nem tűrtem volna, hogy 
olyanok gyártsanak lövedékeket, akik al­
kalmasak a lövedékek elsütésére.

— Sokat beszélnek a világon a nagy 
és tartós világbékéröl, túlsókat beszélnek 
róla. Ez a beszéd azonban bennünket nem 
fog megtéveszteni, mert jól tudjuk, hogy 
senki nem gondol komolyan a leszerelésre. 
Mi egy felfelé lendülő nép vagyunk és 
olyannsk akarjuk Itáliát látni, mint ami­
lyennek azt szabadsághőseink megál­
modták.

ah
Franco Rontana 
lincselni a bank

betétesei meg 
igazgatóját

Csak ügyészi segédlettel sikerült szétoszlatni a betétesek botránybafult harcias
hitelezők a bukott bank ügyet

ülését. Bűnvádi útra terelik a

Felsőbb utasításra
A vádirat felolvasása után Rednic ka­

pitányt hallgatták ki. Hatalmas dosszié-

Bucuresti-Bukarest, november 6. A
Banca Franco Roraana betéteseinek és 
hitelezőinek a bank igazgatósága ellen 
folytatott akciója egyre nagyobb mére­
teket ölt és ma kis híja volt, hogy 
nem robbant ki véres cselekedetekben 
a megtakarított filléreitől megfosztott 

, . , „ . , betétesek százainak elkeseredése. A
yfc a szatmári hadkiegészítő az- betétesek már előzőleg rendkívül szén-

manifesztumot lanszi-

val felszerelve jelent meg a hadbíróság 
dött a súlyosan megvádolt kapitány és 
félórán keresztül bizonyította a birtoká- 

levö levél- és számlamásolatokkal, 
hogy a terhére rótt bűncselekményekben 
ártatlan.
zal a határozott megbízatással küldte ki 
az erdeibe, hogy a rendelkezésére bocsá­
tott katonákkal az erdökitermelést elvé­
gezze. 0 tartotta magát az utasításhoz s

a kitermelt fát megbízatásához 
híven leszállította a szomszédos 
téglaégető telepre, ahol ugyan­
csak a büntetésből behívott ka­
tonák dolgoztak a szatmári tiszti 
garnizon lakásépítő akciójához 
szükséges 1 millió néhánszázezer 

tégla kiégetésén.
Siena tagadja, hogy amennyiben a be- 

hvott katonák 30 napi munkabérrel vál- 
fotlák meg a munkájukat, úgy a 30 nap
Fe.elte előtt is hazabocsátotta őket. Erre 
üeo.,Tiu ezredestől kapott utasítást. Kü­
bliben is a leszerelésről csakis a Cercul 

Etecrutare állíthatott ki szabályszerű 
‘gazolványt és azt mindig meg is tette, 
a anyszor értesítették, hogy az illető a 
” napi munkabér összegét befizette a 

Gál et Comp kasszájába. 
hők: Igaz-e az, hogy amennyiben 

j ajh a 30 nap alatt negyven köbmé- 
r fát nem termelt ki, úgy mindaddig 

^«BBdMk haza, mig ezt a hiányt nem

Vádlott: Ez megfelel a valóságnak. 
rre az intékedésre azért volt szükség,

vedélyes hangú 
rozták, amely szerint nem hajlandók 
tűrni, hogy á bank igazgatói jólétben 
dúskáljanak és luxusautókkal ágáljanak 
azokból a százmilliókból, amelyeket ve 
rejtékes munkával garasonként raktak 
össze a betétesek, hogy öregségükre 
egzisztenciájukat biztosítva lássák. A 
manifesztum felhívta a betéteseket, jöj­
jenek valamennyien a bankba és ne 
hagyják el a bank épületét mindaddig, 
mig az igazgatókat vasraverve el nem 
szállítják onnan s amíg a betétesek pén­
zeiket biztosítva nem látják.

a
— Soha nem fogunk lemondani kö­

veteléseinkről a bankkal szemben, — 
írja a manifesztum — el fogunk menni 
a régenstanácshoz, a miniszterelnök* 
höz, az igazságügyminiszterhez és ki 
fogjuk harcolni jogainkat.

Ma délelőtt több száz betétes és hi­
telező jelent meg az értekezleten, ame­
lyen végig rendkívül izgatott és a vég­
sőkig feszült hangulat uralkodott. A 
felszólalók rámutattak arra, hogy a 
Protopopescu fivérek, a bank igaz­
gatói, meghamisították a bank köny­
veit és félrevezették a betéteseket és a 
közvéleményt, hogy moratóriumot kap­
hassanak. A moratórium megadása óta 
a bank vagyoni állaga több mint száz­
millió lejjel csökkent. Heves kifakadá- 
sok hangzottak el a hitelezők választ­
mányának elnöke Ciocar Protopopescu 
testvéreknek, hogy újabb összegekkel 
rövidítsék meg a betéteseket. Határo­
zati javaslatot szavaztak meg, amely

Magyar Szinház
Csütörtök, Péntek, Szombat, Vasárnap, 

és a jövő hét minden estéjén:

Díákszerelem
Operette-revü tíjdonsáp, í2 képben. 

Káprázatos fény! Világvárosi pompa! 
Bríllíáns szereplők! Uj díszletek! Uj 
ruhák! Uj világítási effektusok! 24 
görl! 12 boy; Legmodernebb táncok! 

Leghatásosabb slágerszámok!

ratifikálja a betéteseknek az ilfovi 
ügyészséghez az igazgatók ellen beadott 
bűnvádi feljelentését, felhívja a beté­
teseket, hogy ménéi nagyobb számban 
jelenjenek meg november 8-án az il­
fovi törvényszék tárgyalásán, ahol a 
bank igazgatóságának számot kell ad­
ni majd az eltűnt százmilliókról. Végül 
Ciocarlie választmányi elnököt megfosz­
tották megbízásától és uj hitelezői vá­
lasztmányt jelöltek ki.

Követelték továbbá a betétesek, hogy 
a bank igazgatói ellen mérleghamisí­
tás miatt is folytassák le az eljárást 
és vagyonaikat kobozzák el.

Az értekezlet után, amely a bank föld­
szinti helyiségeiben zajlott le, a beté­
tesek egy része be akart hatolni az 
emeleten lévő igazgatósági szobákba. 
A bankszolgáknak sikerült egy ideig 
visszatartani az egyre elkeseredettebb 
tömeget, miközben értesítették a ható­
ságokat. Azonnal egy század csendőr­
ség érkezett a helyszínre, amely benyo­
mult a bank épületébe. Ugyancsak meg­
jelent az ilfovi törvényszék egyik ügyé­
sze is, aki felszólította a betéteseket, 
hogy oszoljanak szét. A betétesek a 
felszólításnak nem engedelmeskedtek. 
Nagy kavarodás keletkezett, amelynek 
során négy asszony elájult. Nehezen si­
került a rendet helyreállítani. Ma este 
a Banca Nationalanál értekezletre ül­
nek össze a tizenegy nagy pénzintézet 
igazgatói, akik a válságba jutott bank 
szanálását annakidején magukra vállal­
ták.

(
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Hogyan menekült el Zola a Dreyfus por
idején Franciaországból

Nyilvánosságra hozták Zolának a Dreyfus ügy miatt szenvedett önkéntes száműzetéséből írott leveleit

Páris, november 6. A francia közvéle­
ményt és vele együtt minden az igazságért 
lelkesedő embert erősen foglalkozsatja 
Zolának eddig kiadatlan levelei a Dreyfus- 
ügyben, amelyek most jelentek meg, egye­
lőre csak franciául. Ezeket a leveleket 
Zola akkor irta, amikor üldözői elöl, ba­
rátai tanácsára, Angliába menekült. Senki 
sem tudta akkor, hói tartózkodik az igaz-

* Visszatérésemet, illetőleg természetes 
I az ön véleményét fogadom el. Visszaté 
I résemnek csak akkor lesz értelme,
\ revíziós eljárást befejezik. Nehezen várJ 
l a napot, amikor megint nyugodtan dől 
I gozhatok és amikor feladatomat meiJ 
l dolinák látom. Egyébként tűrhető heh 

„ ,, : zetben élek, csak azt fájlalom, hogy táJ
érünk a célhoz, annnl nagyo d SaUb^ 0 ; vao-vok feleségemtől és olvan nra»í~L.

Csütőrtök, 29 Ú november ~

,,, ° ? • vagyok feleségemtől és olyan ország* lesz az elővigyázatosságra. A háborút ■ ^ amelynek nyelvét nem ias£*
akkor nyertük meg, ha , „> L, . d ......M________ , uereia,kiderül & szabad- I SÄ *

berek tudhatják a címemet
Mihelyt kissé szabadabban gondolkoz- í 

hatom, cikket írok a ,Petit Journalénak \ 
a perről. A kéziratot önnek küldöm.. Az jj 
élet, amit öt nap óta folytatok, kétségbe- j 

sás bajnoka, aki csak 1899 június ó én, j ejt. Szerencse hogy egészséges vagyok és j 
körülbelül ugyanakkor, amikor Dreyfust ■ me§ van a knem, hogy győzni fogo • 
visszahozták az Ördögszigetről, hogy peré­
nek revízióján jelen legyen, jött vissza 
Párisba. A száműzetésben eltöltött hetek 
és hónapok mély benyomást tettek a köL

A második borítékra írja : M. Beauchamp- 
nek. Szóljon barátainknak, hogy ők is 
Így juttassák el hozzám leveleiket, Tér- jj azonban csali
mészetesen csak a legmegbízhatóbb em- | Dreyfus ártatlansága muci. lu co . t örömömben, hogy az ártatlanullábra helyezik. Azon a napon, amikor az , b v’issz%dbatjuk íeJeT®

uj Ítéletet kimondják, a szivem habom- mekeí .
séga is meg fog szűnni.

-----------———BS———

-tőre. Zola leveleit az emigrációból eddig 
nem adták ki és csak most, huszonöt 
évvel halála után, engedte meg felesége,

Borzalmas 
croydoní

repülőkatasztrófa a 
repülőtér mellettHontalanul idegen országban \

Augusztus 19. Nagyon megörültem szi- \ 
vés levelének. Teljes szívvel kezet szőri- \ £gy utasszállító repülőgép kényszerleszállás közben kigyuladt és utasa
tok a borzasztó fáradságért, amit magára s gorrá égtek
vállalt és a bámulatos bátorságért, amely- \
iyel az igazságért és jogért küzd. Kérem, jj __ London, november 6. ila deieiott a Lon-

nekem, ;■ óon -Amszterdam között, közlekedő sze-
hogy a Dreyfus védőjéhez, Labonhoz m- j Tudom_ mjlyen borzasztó sokat dolgozik, j mélyszáílito repüiogep a croydoní repuio-
tézett leveleket közreadjak. ; ön azt kéri, ho»y Írjak magamról. Az > térről jövet a ködben eltévedt, Ezért a

Könnyes szemekkel j első két hét borzasztó volt. Nem hozhat- í pilóta, visszairányitotta a gépet s a croy-
Az első levél, amit Laborihoz intézett, j tam ruhát és fehérneműt magammal és j dom^ repülőtér közelében kenyszerieszallast

1898 július 19-ről van keltezve. A levél ! egy olyan országban éltem igy, amelynek ; akart végezni. A kenyszeeieszaJas kozoen
Így hangzik: í nyelvét nem ismerem és ahol rá voltam _ a repülőgép motorja íelroobant és az ma

London, Grosswenor Hotel. j kényszerítve a bujdosásra. Később igye- —
Akadálytalanul érkeztem meg, de nehéz j keztem valahogy berendezni^ életemet. ; 

szívvel, ezt bevallom. Amikor éjszaka ; Tartózkodásom elviselhetővé vált, különö- j A 1 amuSÍS1"^1 gfeájfc m£l|
Calais kikötőjének lámpái eltünedeztek, ! sen amióta megint dolgozhatom. Mindig j HM AllVI

ok mindannyian bennégtek a repülőgép 
ben. A rettenetes katasztrófának öt ha 
ott ja és három súlyos sebesültje van. 
mechanikus súlyos sebeket szenvedett, 
croydoní repülőtér mellett lezuhant repi 
íőgépröl csak két utast sikerült életve 
szélyes sebekkel kimenteni.

szemeim megteltek könnyekkel. Majd el­
jön annak is az ideje, hogy részletesen 
elmondom irtó lelkiállapotomat. De erre 
az útra szükség volt az igazság és a jog 
győzelmének érdekében.

Nem is merem kérni önt arra, hogy 
állandóan értesítsen a dolgokról. Nagyon 
jól tudom, hogy összeroskad a nagy munka 
súlya alatt. Csak arra kérem, írjon néhány 
sort, ha valami különös történik.

Londonban egy évi börtön 
árnyékában

Julius 19. Á hotelben nem igen marad­
hatok, mert attól kell tartanom, hogy 
bármely percben felismernek. Holnap Lon­
don környékén fogok szobát bérelni és

a munka mentett meg. De azért még most 
is érzek valami félelmet a szivemben, ami 
nem ad teljes megnyugvást. A fölháboro- j 
dás és izgalom miatt még mindig reszke- \ 
tek és az egyedüllét nagy nyugalma eile- j 
nére tele vagyok nyugtalansággal. El sem \ 
képzelheti, micsoda undor fog ei a Fran- f 
ciaországból érkező hírek hallatára.

Azt kérdezi öv, hogyan vélekedem az 
eseményekről. Nagyon lesújtanak ! Eszter-

erüeljesebbem tombol a morenii
szondalűz

A földrengés teljesen tönkretette a szonda kőburkolatát
Bucureqti-Bukarest, november 6. A leg­

utóbbi földrengés végleg tönkretette a 
morenii szonda belső kőburkolatát, ame-

házit a polgári igazságszolgáltatás tisztára j lyet hatalmas darabokban vetett ki xna-
i gából az égő szonda. A tűz ennek követ­

keztében ma erőteljesebben tombol, mint 
j valaha. A szonda körül repedések támad- 
; nak a földön, amelyeken keresztül kitó-

! mosta épugy, mint azelőtt a katonai iga«- 
! ságszolgáltatás! Ez épen elég ahhoz, hogy 
j egy népet örökké meggy&lázzon! Látom, 
í az igazságszolgáltatásra már nem számit- 
j hatunk. En is, akárcsak ön, már csak va- 
I iami ismeretlenebb, valami előre nem gya-

• öbb apró lángnyelv veszi körül a szórna 
hatalmas tüzoszlopát. A szonda eloltásán 
delegált bizottság ma délután újabb ülés) 
tartott, amelyen azokat az intézkedése 
két beszélték meg, amelyek segítségév) 
a szondatüz terjedésének katasztrofális ki 
vetkezményei megakadályozhatok voi- 
nának.

dúló gáz is lángra lobbant és most már

mihelyt erre alkalom adódik, közölni to- . níthatóban bízok. Szükségünk van egy
j égi villámsugárra, vagy a végtelenül kicsi 

emberek laisu munkájára, akik kemény
gom önnel címemet

Az ön által ajánlott ügyvéd nem tar­
tózkodik Londonban. De egy másik ügy­
véddel találkoztam, aki nagy jóindulatot 
tanúsít irányomban. Biztosit afelől, hogy 
az ellenem szóló ítéletet csak diplomáciai 
utón lehet kézbesíteni. Soha és semmilyen 
körülmények között angol igazságügyi 
tisztviselő nem kézbesítheti nekem egy 
francia bíróság Ítéletét, (Zolát ugyanis a
francia bíróság egy évi szabadságvesztésre 
Ítélte „J’accuse“ cimü Dreyfust védő \ Mondhatom, igazi hős. Ha találkozik vele, 
cikke miatt.) Ahhoz, hogy^ az idézést kéz- ; acpa ^ jgaz üdvözletemet és mondja meg 
besithessék, arra lenne szükség, nogy egy . nek:i, hogy nem múlik el egy nap, ami­
francia törvényszéki szolga átjöjjön An- j fcor ne gondolnék rá.

munkával m ndent meg tudnak teremteni.
Biztos vagyok az ügy diadala tekinteté­
ben, de ki tudja, hány hónap vagy év 
múlva ?

A mellékleten egy följegyzést talál.
Avra kérem, olvassa el gondosan és adja ; szerint Kun séla tegnap Moszkvában
baratamak velemenjezes céljából. Válását j hogy a középeurópai reorganizált
szép em .er e ejeie v,.rú . kommunista szervezetek most már rö-

Meleg erzessel gonaolok Piquartra!

Kun Béla bejelentette, hogy a reorganizált közép 
európai kommunista szervezetek uj harcba indul 

nak a proletárdiktatúra megteremtéséért
Berlin, november 6. Rigai jelentés 

beszédet mondott, melvben rámutatott

vid időn belül uj harcba indulnak, hogy 
a proletárdiktatúrát újra megvalósíthas­

sák. Kun Béla hangoztatta, hogy 2 
Oroszországban élő osztrák, román é 
magyar kommunisták legutóbbi tanács 
hozásukon megalakították a közös ki 
zépeurópai vörös frontot s rövidese 
a legerőteljesebb akcióba kezdnek Ki 
zépeurópában.

Az igazság felégliába, megvárjon az utcán és itt a ke­
zembe nyomja az idézést, én pedig .— , „ n TT . 1 . . ,
írjam a könyvet. Nem hiszem, hogy ilyesmi | Szept. 8. Ha nem irta volna, akkor is $ 
jogilag és gyakorlatilag keresztülvihető ; tuclomy hogy 3o hozzam és hegy sokat 
leeven I g°nűol ram. On olyan melyen benne van

El sem hiszi, kedves barátom, micsoda \ a mtmkába és a súlyos^ fö-adatok köze- 
kínos kalandokat élek át. Teljesen meg ! V**, «««r szemrenanyaat teszek magam- j
vagyok rendülve, megtörnek ezek a dől- i különösen súlyos os <

L j ; nélkül idejéből akar egy orat is elrablók, j
0 ‘ Jó hírei -módfölött megörvendeztettek. [

Végre mégis eljutottunk az igazság útjára ! | 
Mindazonáltal gondot okoz barátaink elő- \ 
vigyázatlansága. Holott minél közelebb

a karhataloi

Julius 22. Egy órányira vagyok Lon­
dontól, kis városban, amit föltalálhatat- 
lannak tartok. Minthogy nem tudom, itt 
maradok-e, még nem közlöm címemet. 
Egyébként elfogadom a tanácsát és ké­
rem, ezentúl küldje leveleit W. címére.

Értesítési
Megnyílt Buknresíiben a főváros 

központjában a

hotel
VENET1A
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Vi dóriéin
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25°/o rabatot élveznek, 

Tisztelettel:
„ Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiseSCU tulajdonos

J ó fény,
jő kedély

Tel: 83. Cserélye ki elavult csillárjait 
Modern lámpák, olcsó árak
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Kapható minden drogériában, gyógytárban, illatszertárban. Főraktár
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A cambfldgel és oxforál angol díákol 
súlyosan bántalmazták

közegeit
A „puskaporos összeesküvés“ évfordulóját hangos botránykelíésre használta 
fel a diákok, akik közül többet letartóztattak és gummibotokkal verté

szét őket
Cambridgeben a diákok megtámadtál 

a rendőröket s többet közülök úgy ös> 
szevertek, hogy néhányat kórházba kel 
lett szállítani. A karhatalom csak lássál 
tudott túlerőre kapni s ekkor gumraibo" 
jsíkkal szétverték az egyetemi hallgat0 
kát s mintegy harmincat súlyos rend® 
varasért őrizetbe vettek. Oxfordban a dii 
kok felgyújtották a nyílt utcán a le 
nggyobb forgalom közben egy tüzijátéf 
anyagokat vivő teherautót s az egyfflá 
után következő exolóziókon szórakoata 
Az utca csakhamar teljesen kiürült, W 
a világító rakéták robbanásai a járókéi) 
épségét, veszélyeztették. Az egyetemi lisl 
gatók itt is rátámadt&k a rend helyre 
jutására törekvő karhatalomra s csak hős 
szabb viaskedás után sikerült őket meS 
fékezni. Oxfordban a zavargás tiz idí1 
lomposát fogták el.
laspar I$eiga mmlszíerelnök 
hívja a második hágai konferencia

Páris, november 6. Az Intransigeat 
beavatott helyről úgy értesült, hogy hsPi 
belga miniszterelnök november másc# 
felének valamelyik napjára összehívj8 
második hágai konferenciát.

London, november 6. 1605 november 
í ötödikén az' úgynevezett puskaporos ösz- 
; szeesküvésnek évfordulóját &v angol egye- 
í térni diákság minden évben feivonulások- 

1 kai, lármás jelenetekkel és táncokkal, va- 
> larninf tűzijátékkal szokta megünnepelni. 
■ 1 tegnapi ünnepi hangulat túl lármás 
\ volt és a fővárosban, valamint Cambrid- 
’■ geben és Oxfordban súlyos rendzavará- 
I sokra is sor került. Londonban az ifjúság 
\ hosszú menetet alakított meg s a Wes- 
I tend városrészben megakasztotta a forgal- 
I mat, úgy hogy a rendőröknek kellett a 

tömeget széigerketnie.

BWBWEMPlii M»W»m

Csütörtök, 15]

Salom S

Az egyetlen, a] 
idősebb nővér, 1 
aki egész gyeríj 
ház gondjait éd 
lese volt. A led 
semmiről se aki 
ban minden leli 
csakhogy segíts] 
nek: segített nej 
ahová küldte, ej 
dába hajtotta ők] 
az apró testvérei

De nem elég 
lány gondját y 
az apa még kid 
birtokon nincs 
akkor Cháven 
a többi gyermel 
mert még kicsi 
magát az ártat 

lesele szivét 
miért jár ez nek 
nem volt szaba 
részkedett: házi 
nak egy fiúra. I 
jár, megbutul és 
asszonyoknak \ 
tanuljon, s ha i1 
nő, akkor mag 
nos zérói gondo 
házban legyen 
az ő baja....

Ki merészelt 
az apának ? Háj 
kor az apa pis 
ha az apa beit] 
lelem uralkodód 
mindenki, ellen 
sem lehetett... 
lelke legalján e; 
got és hallgató 
nek, hogy ne ka 
Ha az apja és 
lódni kezdett d 
meg őt olyan 
fiús, s emiatt el 
lástól és elfelejti 

A lelki gyötrd 
tak a tetőpontra 
pon az apa bej 
húsos lányt, aki 
evett-ivott, és j 
hogy ebédet.adj] 

Főleg a kis I 
a „mimé Ite”,
pracliz mindenr] 
mintha világ éli 
nált volna. Mini 
volt, s minden d 
neki kedve telj! 
zet most sem v| 
szelni, nem akaJ 
okozni, vagy isi 
őt. Szenvedett rf 
S hogv a „min 
letett, csak akk] 
gyerekeket, ugv j 
tyúkkal. Az idős] 
pán házi-cseléd ] 
bepanaszolta és | 
agyba-főbe. Ami] 
dott az „táj rész- 
kulum volt. \7 
egy gyereket, ml

Mérges körmei 
lese érezték. S| 
űzött belőle is, ií 
lulik és Szende] 
Nem tudtak ők 
sáról.

Addig tartott 
városba nem kil 
férjhez adták, ll
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Sa/om Scbwarcbart naplója Fordította: Schönilletőleg természetese 
gadom él. ViSszatfl 

br lesz értelme,
ik. Nehezen várori

pgmt nyugodtan d0 
Ír feladatomat me„0 
éhként tűrhető heh 

2t fájlalom, hogy távo 
Öl es olyan országba 
felvét nem ismerem 
egy gyermek, úgy ^
kj' az ártatlanul meL 
\ >adhatjuk feleségé;0JÍ

tréfa a 
ellett

\gyuladi és utasa

bennégtek a repülőgép 
' katasztrófának öt ha 
iyos sebesültje van. j 
sebeket szenvedett, j

mellett lezuhant repfj
utast sikerült életve

pivnteni.

iÉa méi 
moreni

kőburkolatát
|v veszi körül a szond 
it. A szonda eloltásál 
pa délután uja'obüléa 
tokát az intézkedést 

amelyek segítségért 
lsének katasztrofális k: 
hakadályozhat ók voi

Lizáit közép 
taréba indul 
[intéséért
íangoztatta, hogy a 
lő osztrák, román é 
hók legutóbbi tanács 
ikitották a közös ki 

frontot s rövidese 
I akcióba kezdnek Ki

;oí díákol 
:arhataloo

íykelíésre használta 
nmibotokkal verte

diákok megtámadtál 
■ez közülök úgy ysz 
.oyat kórházba kel 
rhatalom csak lássál 
i s ekkor gumraibov 

egyetemi h?dlgat(] 
Meat súlyos rend® 
ek. Oxfordban a dia 
\ nyilt utcán a 
ö? oen egy tüzijat® 
: au tót s az egye18
lóziókon szerako^ta
teljesen kiürült, p 
bbanásai a járókéit 
ék. Az egyetemi ha 
r-rk a rend helyt®3 
tat alomra s csak boa 

ikerült őket ö® 
a zavargás tiz í0

terelnek ossz 
;ai koníerencii
Az Intransige*’ 
■tesült. hogy JaS5 
ovember masc« 
iára összehívja

A cdi zsidócskái elindulnak megmenteni
Bulgáriát'

nemrégen úgy átkozott ,mint a bokrot... 
Nikoláj Nikolájevics nagyherceg meg­
állt Konstantinápoly-Cárgrad kapujá­
nál, ajkába harapott, hiszen ott akar­
ta ő felszentelni az Aja-Szófiát, mint 
Nagy Konsztantin és Jusztinián idejé­
ben; — s nem bírta átlépni a küszö­
böt ....

Az egyetlen, aki kivette részét a leg- j 
idősebb nővér, Cháve szenvedéseiben, 
aki egész gyermekkorában viselte a 
ház gondjait és a súlyos jármot, — 
lese volt. A legidősebb fivér, Smúlik, 
semmiről se akart tudni, Icsele azon­
ban minden lehetőséget megkeresett 
csakhogy segítségére legyen nővéré­
nek: segített neki a takarításban, ment 
ahová küldte, etette a jószágot, csor­
dába hajtotta őket, kereste a tojást, még 
az apró testvérek orrát is megtürölte...

A zsidó fiú sorsa.
De nem elég, hogy a gyenge kis- 

lánv gondját viseli az egész háznak, 
az apa még kiabál, elégedetlen. Ha a 
birtokon nincs valami kedve szerint, 
akkor Cháven önti ki haragját: s ha 
a többi gyermekre még nem kiabálhat, 
mert még kicsinyek, — megbosszulja 
magát az ártatlan kislányon...

lesele szivét véresre karmolta ez; 
miért jár ez neki?... Belevegyülni persze 
nem volt szabad neki. de nem is me­
részkedett: házbali dolgok nem tartoz­
nak egy fiúra. Ha egy fiú a marháknál 
jár. megbutul és nem tud tanulni, a ház 
asszonyoknak való, férfi Tórát kell 
tanuljon, s ha isten megsegíti és meg­
nő. akkor maga ban keli. Hogy par- 
noszeról gondoskodjon. A fő. hogy a 
házban legyen mindenből, a többi nem 
az ö baja....

Ki merészelt volna ellentmondani ? 
az apának? Hát gyerekjáték ez? Ami­
kor az apa pisszegésétől remegtek és 
ha az apa belépett a házba halál-fé­
lelem uralkodott! Az ő nézésétől félt 
mindenki, ellentmondásról ezért sző 
sem lehetett... Hordta szegény lesele 
lelke legalján ezt a sok igazságtalansá­
got é- hallgatott. Segített a nővéré­
nek. hogy ne kelljen annyira kínlódnia. 
Ha az apja észrevette, akkor zúgo­
lódni kezdett a nővérére, miért bízza 
meg öt olyan munkával, ami nem 
fiús, s emiatt el kell szakadnia a tanu­
lástól és elfelejti még azt is, amit Tud...

A lelki gyötrelmek csak akkor hág­
tak a tetőpontra, amikor egy szép na­
pon az apa behozta a házba a nagy 
húsos lányt, aki egész nap nyalakodott, 
evett-ivott, és ha arra került a sor, 
hogy ebedet. adjon, lefeküdt aludni...

főleg a kis leseiét emésztette, hogy 
a „mimé Ite”, ahogy nevezték, rá- 
pracliz mindenre és úgy parancsolgat, 
-mintha világ életében egyebet se csi­
nált volna. Mindenki az ő szolgálója 
volt. < minden csak azért történt, hogy 
neki kedve teljék benne. De a hely­
zet most sem változott: lesele félt be­
szélné nem akart az apjának fájdalmat 
okozni, vagy isten ments felbőszíteni 
ot. Szenvedett magában és hallgatott... 
S hogy a „mimé Ite"’-nek lánya szii- 
-etett. csak akkor kezdte mustrálni a 
gyerekeket, ugv bánt velük, mint a ku­
tyákkal. Az idősebb nővér, Cháve, csu 
pán házi-cseléd volt. A fiukat gyakran 
bepanaszolta és az apa ilyenkor vert 
agyba-főbe. Amit a kövér hárpia mon- 
o°tt az „tajresz-laksen” lett. Kész orá­
kulum volt. Valahányszor odaszüit 
egy gyereket, mindig zsarnokabb lett...

Merges körmeit leginkább Cháve és 
iCäe érezték. Smúlik olyan csúfságot 
űzött belőle is, mint a többiekből. Jisz- 
Jtmk és Szender a chéderbe jártak. 
-Vm tudtak ők semmit a világ folyá­
sáról.

Addig tartott ez a helyzet, amig a 
marosba nem költöztek. Chávet akkor 
M'tjhez adták, leráztak egy nyűgöt, a

fiuk szolgáknak maradtak a korcsmá­
ban és éhezőknek az asztalnál...

Jiszruél, lese fiatalabbik öccse, a ház 
tükre lett. Csupa jótulajdonsággal meg­
áldott gyermek volt. Szorgalmas volt, 
vallásos volt, jó tanuló volt, mindenki 
azt jósolta, hogy meglátják, a gyerek­
ből még rabbi lesz. De ahogy az anyja 
meghalt, a mostoha szolgának vette, s 
csak azon volt, hogy az ö gyermekei a 
többiek rovására orvosok és mérnökök 
legyenek. Azok meg csak szolgálják ki 
őt és az ő gyermekeit.

Az orosz-török háború.
Nincs olyan dolog, aminek vége ne 

volna. Sorozás volt. Sámuel, az idősebb 
fivért sikerült kiszabadítani. lese is ka­
pott egy piros cédulát, négyheti szol­
gálatra vonult be. Csakhogy közben 
kitört az orosz-török háború és itt már 
nem használt semmi teketória...

Az igazság bőrére megy 
a játék.

A Cár maga nem mulasztotta el egyet 
len alkalommal kijelenteni ,hogy ő 
nem hive ennek a tömeg-mészárlás­
nak. A jó ég őrizzen meg attól ! Nem 
is természete ez neki. De itt egyébről 
van szó. Az igazság bőrére megy itt 
a játék. Ezek a hitetlen török kutyák 
élve pörkölik meg a Balkánon az ő 
pravoszláv hittestvéreit, ezt ő nem j 
bírja megtűrni, ezért akarja ö ellátni 
a töröknek a baját. De nemcsak Sándor 
cár jóságos, atyai szive remegett meg 
a jog és az igazságosság eltiprásáért. 
Gladszton, ez a kitűnő angol ál­
lamférfi is felháborodott a barbár török 
hordák garázdálkodásain, s irt egy spe- . 
chilis brosúráit ,melyben valóságos kén­
esőt zuhogtatt a törökökre. Londonban 
meetingeztek, zajongtak és szinte fer­
dére állt a világ. De a világpolitika 
kisebb fórumain is, mint például a hal­
tai beszemedrisben, tudta mindenki, 
hogy a Cár, aki különben megszabadí­
totta a maga alatvalóit, nem is akarja 
annyira a szerbek, a görögök és a bol­
gárok javát. Más érdekek húzódnak 
meg itt a háttérben. A Cárnak vásik 
a foga Konstantinánolyra és a Dárdán- , 
nelákra, Angliának meg — Afganisz- ! 
tanra és Perzsiára.

A zsidók közben alaposan meghűlt- j 
kentek. Nem gyerekjáték a háború ! j 
Alig szabadultak meg Miklós cár ge- 
zéróitól, a kantonistáktól, a szevászto- 
poli háborútól, s tessék: itt - vannak 
újra a törökök. Az ég pereme ismét 
izzik az ágyutüztől és füstfelhők go­
molyognak az ország fölött... Ehhez 
járul még a kolera.

lese Grolnik elindul meg­
menteni Bulgáriát.

És lese Mojse Grolniksz, a rczervista, 
fegyvert kapott és elindult menteni Bol­
gárhont.

Aztán történt valami. A két hatalom, 
Anglia és Oroszország nem bírtak meg­
osztozkodni- a koncon. Marakodtak raj 
ta, ráncigálták ide-oda és a végén gyö­
kerétől megforgattak mindent.... Elfe 
lejtették, hogy mit tett a török a ke­
resztény lakossággal, s Oroszországban 
elkezdték kiabálni, hogy Anglia magá- i 
nak akarja kanyaritani egész Ázsiát és j 
az oroszoknak még a nyomát is ki 
akarja irtani a Káspitenger és a Feke­
tetenger környékéről. Anglia viszont 
szüntelenül azt hangoztatta, hogy az 
oroszok el akarják foglalni Perzsiát, 
Afganisztánt, de még az „ő” Indiáju­

kat v. Kel lehetett lélegzőm. Marakodás 
közben kiesett a konc a szájukból; — 
a „beteg török”....

S ahogy kezdetben puszipajtáskodtak 
Angliával: a Cár leküldte Konstanti- 
nápolyba Ignátievv gjrófot ,hogy fenye- 
getődzön és uszítson harcra, Nárcsá- 
kow herceget — Londonba, hogy ké­
szítse elő az európai diplomáciai-háló­
zatot s Nikoláj Nikolájevisc nagyher­
ceget élesrefent karddal, hogy mozgó­
sítson hadat ,mely minden pillanatban 
kész törököt taglózni, -— ugyanezek az 
emberek, csak tán valamivel több áhí­
tattal .mint azelőtt, köpenyeget fordí­
tottak. Ignátiew gróf imigyen szólt a 
törökökhöz: —- mi egy kis csontot aka­
runk, ti meg egy egész ökröt adtok. 
Csupán egy kis autonómiát kértünk a 
görögök számára, ti meg adtatok al­
kotmányt és egyenjogot minden alatva­
lótok részére! Kérünk egy hatórás 
fegyverszünetet, ti adtok erre hat hó­
napot! Ez aztán döfi! Ilyen eset rég 
nem esett!

Nárcsákow herceg pedig mentege­
tőzni kezdett az angolok előtt, kiket.

Ha Tardieut leszavazzák, uj válasz­
tások következnek Franciaországban

Páris, november 6. A kormány ma 
tartja első minisztertanácsát. Beavatottak 
szerint Tardieu a kamara holnapi ülésén 
azt az óhaját fogja előterjeszteni, hogy a 
kormány nyilatkozat feletti vita egy ülés 
keretében érjen véget; A Matin szerint, 
ha Tardieu kormányát leszavazzák, szá­
molni kell az uj választások kiírásának 
lehetőségével, mert: a helyzetből ebben az 
esetben más kiút nincsen.

Nagyon fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucure^li, Piafa Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

rőszesülnek.

A Heímwehr ismét polgárháborúval
fenyeget

A bécsi egyetem előtt ismét kiújultak a verekedések. Ausztria jövő évi
költségvetése

Becs, november 6. A Heimwehr or­
szágos szervezet manifesztumot bocsá­
tott közre, melyben bejelenti, hogy a 
keretei közé foglalt hatalmas Heim­
wehr tábor elszántan ragaszkodik kö­
veteléseihez. A Heimwehr állásfogla­
lása most annál határozattabb, mivel 
látja, hogy az ellenfelek nem riadnak 
vissza a gazdasági háború fegyverei­
nek használatától sem. A manifesztum 
figyelmezteti a kormányt és a parla­
mentet, hogy az országot igyekezzék 
a Heimwehr által támasztott követelé­
sek teljesítése irányába vezetni, mert 
ellenkező esetben a nép haragja mind­
kettőt el fogja söpörni.

Becs, november 6. Az egyetem előtt 
az ellentétes pártokhoz tartozó diákok 
között ma újra verekedések voltak. A 
karhatalom közbelépett s a zavargást 
megszüntette. Most széleskörű óvóintéz­
kedésekkel igyekeznek a verekedések 
megismétlődését megakadályozni.

Becs, november 6. A nemzeti tanács 
tegnapi ülésén Juch pénzügyminiszter 
expozé kíséretében előterjesztette a 
jövő évi költségvetési előirányzatot. 
Eszerint Ausztria várható bevételei 
1930-ban 1945.3, kiadásai 1939.9 millió 
Schillinge! fognak kitenni. A költség- 
vetési tételek az idei évhez képest 147 
millió schillinggel emelkedtek.

A spanyol minisztertanács határozata 
szerint nem jött még el az ideje a dik­

tatúra megszüntetésének
Januárra hívják össze a nemzetgyűlést

Madrid, november 6. A kormány a 
nemzetgyűlést januárra hívja össze. A 
tegnapi minisztertanácson egyhangúan 
az a vélemény alakult ki, hogy a kor­
mány továbbra is bizhatik azokban az 
elemekben, amelyek eddig is rendít­
hetetlenül támogatták a rendszert. A 
minisztertanács leszögezte a kormány 
komoly szándékát abban az irányban,

hogy igyekszik a normális állapotokra 
való visszatérést előkészíteni. A kor-' 
mány meg van győződve arról, hogy 
a spanyol nép önmagát kormányozni 
tudja, de ennek időpontját nem sza­
bad idő előtt elérni s ezért nem lehet 
még közölni, hogy a diktatúra mikor 
szimhetik meg.

Újabb erupciéba kezdett a guate- 
maiaí Santa Maria

Átmenekülök a kiáradó mérges gőzöktől a hegyi utakon hallotton zuhan­
nak a mélységekbe. A lakosság földrengéstől és szökőártól tart

Á3 emberek ezrei, járnak hozzám vásárolni

I Önnek is egyszer f 
• meg kell próbálni •

„Sípos" harisnyái, keziyül,
‘ mellény t sib. venni

sípos, clüj
Calea Regele Ferdinand 8.

Newyork, november 6. Az Associa­
ted Press tudósítójának közlése szerint 
a Santa Maria vulkán újra erőteljes 
erupcióba kezdett. A kráterből széles 
áradatban két méter vastagságban árad 
a tüzfolyam s a menekülőket a kes­
keny hegyi utakon kénes gőzök terjen­
gőse fenyegeti. Sokszor 'torlódás tá­
mad és a mérges gőzök hatása alatt 
sokan lezuhannak a mélységbe az utak­
ról s ott lelik halálukat a lávától el­
árasztott mély völgy ekb en. A segítő- 
akciók állandó intenzív munkát fejte­
nek ki. A lakosság attól tart, hogy az 
erupciók kiujulását földrengés és szö­

kőár fogja követni, ami még fokozza 
a kitörés csapása okozta szerencsétlen­
séget. A halottak száma 300, a súlyos 
sebesülteké több mint 200. A guatema- 
lai Suchitepoquez államban az egész 
kávétermés elpusztult és több ezer a 
hajléktalanok száma. A mexikói gua- 
temaiai ügyvivőhöz érkezett jelentések 
szerint Mazateknangot teljesen ki kell 
üríteni, mert a lávafolyam három ol­
dalról fenyegeti végpusztulással a harj 
mincezer lakosú várost. A város közvet­
len környékét, az utcákat és a háztető­
ket helyenkint két méter magasságban 
hamu borítja.
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Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Az Uj Kelet szatmári fiókszer­
kesztősége és fiókkiadóhivatala mai nap­
tól visszaköltözött régi helyiségébe. (Piát* 
Bratianu, Deák-tér 7 szám, Gólyaáruliáz- 
udvar, telefon 11.) Kérjük ottani m. t. 
ügyfeleinket, hogy lapunk érdekkörébe 
vágó mindennemű szellemi és adminisztra­
tív természetű üggyel: tudósitási anyag­
gal, hirdetéssel, előfizetéssel, valamint ezek 
dijainak befizetésével ezentúl ide szíves­
kedjenek fordulni.

— Orvosi hir. Dr. Grál Sándor belgyó­
gyász, a prágai német belgyógyászati kli­
nika v. extern orvosa, a bécsi Holzknecht 
Röntgen intézet v. gyakorló orvosa, az 
„Aitvater Sanatorium“ v. assistens orvosa, 
rendelőjét Calea Reg Ferdinand (Wesse- 
lényi-u.) 25. megnyitotta. Röntgen, Dia- 
thermia, Quarz. Rendel 10—11, 3—5. Te­
lefon 10—55.

— Baltszár püspök nyugalomba
vonul. Debrecenből jelentik: Á Magyar­
ság jelentése szerint Baltazár Dezső püspök 
a közeljövőben tölti be hatvanadik évét 
és minden valószínűség szerint nyugalomba 
vonul. Már több ízben kijelentette, hogy 
fiatalnak szándékszik átadni az egyház 
vezetését. A püspök környezetéből olyan 
hírek szivárogtak ki, hogy nyugaiomba- 
vonulása után teljesen a gyakorlati poli­
tikának fogja szentelni magát és mandá­
tumot vállal az egyik tiszántúli kerü­
letben.

— EliemettékNémetországbsn Bülovv 
herceget. Berlinből jelentik: A Rómá­
ban meghalt Bülow herceg volt biro­
dalmi kancellárt, akinek halála egész Né­
metországban rendkívüli részvétet keltett, 
tegnap temették el az altonai családi sír­
boltba. A temetésen képviseltette magát a 
német birodalom minden fontosabb kor­
mányzati intézménye. Á birodalmi kor­
mány nevében Sewering belügyminiszter 
tett koszorút a halott sírboltjára. Úgyszin­
tén koszorút küldött az olasz király, a 
volt német császár, Hindenburg birodalmi 
elnök és az egyes német minisztériumok. 
A halottat a kleinflottberki Bülow villá­
ból először a hamburgi krematóriumba 
vitték, ahol a család jelenlétében elham­
vasztották. Innen szállították a hamvakat 
a családi sírboltba. A német sajtó a te­
metés alkalmából hosszú cikkben emlé­
kezik meg újra Bülow herceg érdemeiről.

— Lapokat koboznak el Varsóban.
Varsóból jelentik: Több lapot szenvedé­
lyes hangnemben írott és izgató tartalmú 
cikker miatt az ügyészség elkobozott. A 
munkásság több Ízben megkísérelt tünte­
téseit a karhatalom megakadályozta. Az 
esti orakban a fővaros utcáinak képe vissza­
nyerte nyugalmát.

— A Krupp gyár Dalmáciában ter­
jeszkedik. Zágrábból jelentik: A lapok 
tudósítóinak jelentése szerint az esseni 
Krupp-gyár a dalmáciai Salona határában 
huszonötezer négyzetméteres telek megvé­
telére folytat tárgyalásokat. A német nagy- 
vaílalaínak az a szándéka, hogy gyártele­
pet létesítsen Dalmáciában.

— Szanálják a chicagói City ban­
kot. Berlinből jelentik: A Vossische Zei­
tung chicagói tudósítójának jelentése sze­
rint a City-bank érdekében szanálási akció 
indult meg és mivel még két nap rendel­
kezésre áll a bank esetleges megmentésére, 
most megkísérlik a teljes összeomlás meg­
akadályozását.

— Borult időjárás várható. Buda­
pestről jelentik : Időprognózis: Jobbára 
borult időjárás várható, sok helyütt eső­
vel és hőmérséklete melkedéssel. Budapesti 
déli hőmérséklet 6° Celsius.

— Bágyadt, levert, dolgozni képte­
len egyéneknél természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz szabaddá teszi a vérkerin­
gést és emeli a gondolkodó- és munkaké­
pességet. Beható kórházi kísérletek folya­
mán bebizonyult, hogy a Ferenc József 
viz szellemi munkásoknál, neuraszténiás 
embereknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkívül jótékony hatású gyomor- és bél- 
tisztitó szer. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

Ünnepélyes keretek között svatják va­
sárnap a kolozsvári zsidó kórházat

N emerower bukaresti főrabbi is jelen lesz az avatáson
lését, a legnemesebb humanizmust szol­
gálja. A műtővel szemben tágas sebészeti 
szoba nyolc ággyal.

Á nőgyógyászati osztályon jelentős tér- 
rénámot adtak a szülészetnek. Itt mar 
minden rendben áll, a gyermekmérlegtől 
a legkényelmesebb fürdőkig. Szanatórium­
ban sem lehetne nagyobb komfortja az 
anyának, mint ezen a helyen, ahová a 
város legszegényebbjei jönnek életet adni 
az uj generációnak.

Szortírozzák a fehérneműt és ágyneműt. 
Meg kell említeni Simon Mórnét, a bánffi- 
hunyadi nőegylet elnöknöjét, aki az első 
impulzust adta az orszégrészi anyaggyűj­
tésnek. Ajándékozott lepedőkben, duny­
hákban, ágyneműben, szalvétákban, köpe- 
nyegben háromnegyed millió lej értékű 
áru jött össze adakozásból. Voltak egy­
szerű emberek, akik boldogan bocsátották 
munkájukat a kórház rendelkezésére. Egy 

Az ágyak felett apró. fekete betűs táb- l szabó ötven köpenyt varrt meg ingyen 
lácskákon: Megboldogult Molnár Jakabné, < és a Széchenyi-téri kisárusok, a kereske- 
Mayer. Janka ajándéka. A nemesszivü ; delem nroletárjai is egymás között, meg- 
asszonv már nem érheti meg az emelke- » állapodva, adták össze a szükséges meny-

Cluj-Kolozsvár, november 6. (Az Uj 
Kelet tud.) Másfél évvel ezelőtt, röviddel 
azután, hogy7 Sebestyén Dávid és neje 
megvetették alapját a kolozsvári zsidó 
kórháznak, akció indult meg, hogy rövid 
idő alatt egy Erdély fővárosához és annak 
zsidóságához méltó gyógyintézet álljon az 
ínséges betegek rendelkezésére. A kórház 
három osztálya, a sebészet, a nőgyógyá­
szat és az ambulancia készen áll. Az am- 
bulácia már régóta működik és ea év ja­
nuárja óta 2600 beteget kezeltek.

Vasárnap fogják ünnepélyes formák kö­
zött megnyitni a kórházat, amelyre dr. 
Nimerower, Bukarest főrabbija is távira­
tilag ígérte megjelenését. Le fogják lep­
lezni az alapító Sebestyén házaspár arc­
képét ás meg fogják nyitni a földszinti 
és sz emeleti osztályokat. A földszinten 
szanatóriumi komforttal berendezett szo­
bákban fogják elhelyezni a női betegeket.

galmát. Mert ezt a termet legapróbb rész 
létéiben is Steiner professzor tervezte az 
orvosi praktikusság és az operáció sterili­
tása szempontjából. Az operációt terem 
két szárnyán két szoba szintön a muni- 
ciózus tisztaságot szolgálja. Az orvostech­
nika legújabb vívmányait találjuk itt, az 
ajtó is a csöndet, a beteg idegeinek kimé-

Berlin, november 6. Bö-s főpolgármes­
ter, a lapoknak küldött nyilatkozatban 
tiltakozik az ellen, bogjv a Sklarek bot­
rány akár jogi, akár erkölcsi tekintetben 
érintette egyéni becsületét. Azt hangoz­
tatja, hogy ö maga is belátta a felesége 
által vásárolt bunda olcsóságát s ezért a 
diferenciát jótékonyáéira adta. Nem volt 
semmi összeköttetése a Skíarek-fivérekkel 
és csak amerikai útja alatt tudta meg, 
hogy a városi hatóságok tudta nélkül szer-

Erdélyrészi CsíHárraktár Részvény Társaság Cíuj, Unió-utca 8.

Rádió nagyáruház
A legkényesebb igényeket kielégítő

modem rádiókészülékek, hálózati készülékek,
melyekhez sem anód, sem akkumulátor nem kell, már 7500 leitől.

Alkatrészek, csövek, hangszórók nagy választékban. 
Látogassa meg vételkényszer nélkül bemutató-termünket.

ENGROS — ENDETAIE
Képviseletek: SCHALECO, Berlin; KRÄMOLIN, Berlin;

HORNY, Wien; NEUFELD & KUHNKE, Kiel 
Állandó raktár: Saba, Graetz, Telefunken, Tríotron, Tungsram, 
Philips. — Csillárok és víllanyfelszerelési cikkek nagy raktára.

3
10-ikén. ? edényt ajándékozott a kórháznak, egy ke-

Mindenütt gőzfűtés, hideg és melegvíz, jj reskedö cérnát adott az ajándékozott vá- 
fehér cserepek, hatalmas ablakok: fény és 1 szón feldolgozására; a központi fűtés za- 
levegő. Fent az első emeleten van az ; vartalanságát pedig szintén ajándék biz- 
operácics terem, hatalmas, százezrekbe í tositja: Molnár Jakabnak évi néhány v&- 
kerülő Zeiss-lámpa, amelynek megvan az 1 gon kőszene.
a különös aktualitása Kolozsváron, hogy | Külön épületrészben állították fel a 
abban az esetben is működik, ha a vil- < Röngen-apparátusokat a legújabb tipnsu 
lamos központban üzemzavar állana be. I gépekkel. Az ambulancia könyveiből lát- 
Alatta az operációs-asztal, tiszta alumínium, ' juk, hogy miféle elemek látogatják a kór­
minden porcikája egy lábnyomásra, egy j házat, amely eddig is sok jót müveit, 
kézfogásra módosul és alakul az operatőr Szómos könnyű és altatással járó operációt 
szüksége szerint. Eiselberg bécsi profesz- t végeztek az ambulancián. November 10- 
szornak van ilyen műtőasztala. f ikétöl kezdve áldásos munkáját a kőr-

Steiner Pál professzor aszisztense, Lasz I ház ki fogja terjeszteni a belgyógyászatra 
Gyula dr. szorgoskodik a műtőteremben. \ és sebészetre. Kolozsvár orvosainak lea-

ége
őket, hogy a vasárnapi megnyitón ez a j lesz a városnak és annak a" zsidóságnak, 
terem már teljesen felszerelten juttassa az r amely bámulatosan rövid idő alatt idáig 
erdélyi zsidóság és Steiner professzor bűz- j fejlesztette a régen nélkülözött intézményt.

TVTor-f- S7f o format .cnra^xi-.v. «... I a beteglátcgató könyvben nincs rovata
a vallásnak és nemzetiségnek. De a ne­
vekből, egészen jól meg lehet állapítani,
hogy szépszámban jelentkeztek nemzsidók 
is, az ambulancián. A zsidó kórházban 
nem ismernek a szenvedő ember körül 
vallási, vagy nemzetiségi különbséget.

Böss berlini főpolgármester erélyesen til­
takozik ellene emelt panamavádak

ellen
zoaést kötöttek a céggel és nagyarányú 
hiteleket engedélyeztek a részükre a vá­
rosi banknál. Boss kijelenti, hogy minden 
vonatkozásban nyugogtan várja a saját 
maga által kért fegyelmi vizsgálat ered­
ményét.

A déli lapok közük, hogy a rendőrség 
a Sklarek-botránnyal kapcsolatban elfogató­
parancsot adott ki a szökésben levő Gae- 
bel és Degner városi tanácsosok ellen.

— Diíiamitpatron robbant a ziller* 
taíi erőmüveknél Insbruckból jelentik: 
A zilleri ali erőmüvek építési munkálatai­
nál robbantóiyuk fúrása közben több di- 
namitpatron te-robbant. Két munkás azon- 
nal meghalt, három életveszélyesen meg.
sebesült.

— Egy milliárd építkezési hitelről 
tárgyal "a munkaügyi minisztérium,
Bukarestből jelentik: Dr. Demetreseu 
mun kaügy i áll a mtitkár tárgy alásokat folytat 
külföldi cégekkel egymillióid lejes épít­
kezési hitel folyósítására vonatkozólag. Az
összeget arra használják fel, hogy köz­
tiszt viselőknek olcsón és hosszú lejárattal, 
házépítés céljára kölcsönöket folyósítsanak.

Csütörtök, 1929 november 7
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Gyomorsavtuítengés ellen Cigeika 
,István“ forrásvizet igyunk. Kérje minde­
nütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyóg for­
rá so románia vezérképviselete, Ariniy 
jud.kSálaj.

— Dr. Sulyok István előadása az 
unitárius nők szövetségében. Az unitá 
rius nők szövetségének kedvvel láto­
gatótok népszerű előadássorozatán nov. 
7-én, csütörtökön d. u. 6 órakor dr. Su­
lyok István szerkesztő fog szerepelni, 
aki általában a kisebbségi kérdésről fog 
beszélni. Dr. Sulyok a kisebbségi kér­
désnek alapos és mélreható tanulmá­
nyozója, aki már több ízben külföldön 
is járt a kisebbségek helyzetének tanul­
mányozása és előmozdítása érdekében 
s igy méltán kelthet fokozott érdeklő­
dést sokat ígérő előadása. Ezt az előa­
dást is az unit. kolleg. dísztermében 
tartják meg.

— Mannsqmntőzsde Berlinben. Ber­
linből jelentik: A német főváros szivé­
ben van egy kis, jelentéktelennek lát­
szó cukrászda, mely minden hétköznap 
a déli órákban, hirtelen megtelik csi­
nos, fiatal, jólöltözött nőkkel. Az em­
ber nem is gondolná, hogy ezek az 
elegáns- hölgyek — munkanélküliek. 
Munkanélküli manneauinek, akik — 
bármilyen nehezükre is essék — kény­
telenek jól öltözködni, hogy megkapó 
legyen a megjelenésük, kénytelenek cu­
krászdába járni, mert ez a kis berlini 
cukrászda a mannequintőzsde, ide jön­
nek a nagy női divatárucégek megbí­
zottai, ha mannequineket akarnak szer­
ződtetni. Déli tizenkét és egy óra kö­
zött van a mannequintőzsdén a leg­
nagyobb forgalom, ebben az időben tele 
van a kis cukrászda barna, szőke, fe­
kete, vörös, magas, alacsony, filigrán, 
sovány, molett, — mindenféle tipusu 
mannequinekkel. Ezen a tőzsdén nem 
lehet alkudni, itt szabott árak vannak, 
de persze nem egyforma árak. Havi 
ötven márkáért már lehet mannequint 
kapni, de egy díjnyertes divatkirálynő 
havi négyszáz márkába is belekerül.

— Ezerkarátos zafírt találtak egy 
amerikai bányában. Newyorkból jelen­
tik: A mogoki bányában, melyet né­
hány héttel ezelőtt százhúszezer dollár­
ért vásárolt meg Ramsay newyorki drá­
gakőkereskedő, ezerkarátos zafírt talál­
tak. Ez a kő a világ legszebb zafírja. 
Ramsay a drágakövet túlságosan nagy­
nak találta és hat részre vágatta. A 
drágaköveket automobilion vitte Ram­
say Newyorkba, de annyira félt az eset­
leges rablótámadástól, hogy katonai fe­
dezetet kért. A gyönyörű zafírral egy5 
idejüleg ugyanebben a bányában pom­
pás kilencvenhat karátos rubint is ta­
láltak, amit egy indiai kereskedő hat­
ezer font sterlingért vett meg.

ZsMé S^igihág —
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s.
rkezett társulata

bosi Színházban)
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gcfv brazíliai villamos összeüt- 
Ett egy elefánttal. Pernambuobói je- 

Nem mindennapi szerencsétlenség 
f h "ennek a brazíliai városnak a fő-

t5r;e“n gfy zsúfolásig telt közúti villa- 
lt; ]vk összeütközött egy elefánttal és 

,v-í?eütközés következtében teljesen 
•* k-rt —- a villamos. Az elefánt az 
" Özés ellenére csupán az öntudatát
^vtte^eL A helyzetet súlyossá tette 

" az a körülmény, hogy a közei-

nyo-
m

v. bííB --- - **7, v •másik elefánt is tartózkodott,
v btva hogy társa lerogy, fenyegető 

8Ütvartást kezdett tanúsítani a szeren- 
9í^v'ül járt villamos sebesülő utasaival 
c:rr;Ln akiket nyilván a társát ért ka- 
3kk-a okozóinak tartott. Végül is ezt 

e’eintot elvezették, a másikat pedig 
*1’.f’eüe térítették. A szokatlan látváuy- 
aíaagy tömeg nézője akadt.

Madridban katonai bírósággal 
• ^ Hatiák felül a Sanches Guera 

miniszter ügyében hozott fel­
ütő Ítéletet. Madridból jelentik: Spa- 

politikai körökben rendkívüli ízgal- 
? veit az a felmentő Ítélet, melyet a 

Jjjá* Sanches Gu?ra, volt miniszterelnök,
" p/ Rívera diktátor! uralma elleni
Llsóösszaesküvés vezetője ügyében hozott. 
^ helet ellen, amint hivatalosan jelen- 

C , legfelsőbb haditanács s a vezérkar 
Á * e^eh. A kormány helyet adott 
eal az óvásnak és a legfelsőbb katonai 
‘e-'-Hyszékes delegálta a per tárgyaim ura 
■Vni ítélethozatalra. A katonai törvény- 
É? minden valószínűség szerint el fogja 
Slni Sanches Guera-t, megsemmisítve az 
előbbi bíróság i;vic,t6t•

_ \z angol munkáskormány visz- 
szaaiiitotía Egyiptom alkotmányát. 
Londonon keresztül erkezo jelentés sze- 
Ki Faad király kedden visszaállította 
Egyiptomban az" alkotmányt, amelyet a 
mniv év júliusában függesztett fel a par* 
lan feloszlatásával egyidejűén. Az al­
kotmány visszaállításáról szóló királyi 
lekre um a parlamenti választásokat de- 
:-mb-r 21-ikére, az uj parlament meg­
ír. sát jövő évi január 11-isére tűzi ki. 
£z :ikotmány visszaállítása az augol kor­
mányai körött megállapodás feltétele, 
mert Anglia csak az alkotmányos Egyip­
tomnak biztosítja a függetlenségét.

Kétezer nőmunkás sztrájkol Török­
országban. Pánsból jelentik : Konstan- 
titápolyi jelentés szerint a Fekete-tenger 
me:-.tén fekvő Castamoni közelében 2000
tói íavagomunkas sztrájkba lépett. A 
nők ugyanolyan fizetést követelnek, mint 

ivet a ferrimunkások kapnak. Ez az 
első eser, hogy Törökországban nömun- 
kásnk sztrájkba léptek. A sztrájkoló nö- 
mr.jkások tüntetést rendeztek, amely 
uhu a munkáltatok elhatározták, hogy 
megadják a kívánt béremelést.

-svi

Közgazdaság
Élénk forgalom a belföldi vaspíacon

CIvj-Kolozsvár, november 6. A vaspiac 
helyzete ebben a pillanatba még nagyon 
bizonytalan. A tavaszi üzletmenet elég 
gyenge volt, a nyári szünetet pedig tzzal 
töltötték a kereskedők, hogy számitg&tták 
az őszi esélyeket. Egészen nyugodtan 
mondhatjuk, hogy féléven keresztül nem 
annyira inkasszóból, mint inkább remé­
nyekből éltek. Novemberben vagyunk, ami 
máskor már az őszi üzletmenet derekát 
jelenti. Egyelőre különösebb panaszra 
azért még nincs ok. Igaz, hogy a várako­
zások tűin agy mérvűek voltak, de szeren 
cséré mégis ott tartunk, hogy talán az 
idei őszi szezon kiadósabb lesz az előző 
esztendeieknél. Vasker- skedőink nagy része 
még a szezon előtt jól ellátta mag X áru­
val s ma a ve vő közönséget hatalmas rak­
tárak várják. Az őszi szezon első heteiben 
a forgalom határozottan élénk s azt is 
meg lehet állapítani, hogy sokan már téli 
cikkek beszerzéséhez is hozzáfogtak. Saj­
nos, a helyzet még mindig az, hogy a 
gabonapiacon nem tud megfelelő üzlet ki­
alakulni és a gazdaközönség képtelen ren­
des árakon eladni búzáját, aminek úgy 
mint minden piacra, a vaskereske delemre 
nézve is igen súlyos kihatása van. Á gaz­
dák ugylátszik, még sz üzleti idény dere 
kán sem rendelkezhetnek annyi pénzzel, 
amennyivel elsőrangú szükségleteiket fe­
dezni tudnák. Ilyen körülmények között 
a vaskereskedelemnek a pénzhiányt na­
gyon meg kell érezni. Ezzel szemben öröm­
mel kell megállapítani azt a tényt, hogy 
az inkasszó minimális mértékben az egész 
v nalon megjavult.

A külföldi vaspiacok helyzetében gyen­
gülés tapasztalható.

A belga vasipar, mely most különböző [ 
nehézségekkel küzd, alaposan panaszkodik, i 
hogy nem jut sem elegedö belföldi, sem j 
külföldi rendeléshez. Rájuk nézve annál i 
is inkább szomorú, mert jelentékeny áren­
gedményeket csináltak s ennek ellenére 
sem javult az üzlet. Valószínű, hogy a 
gyártást rövidesen kisebb mértékben csök­
kentik. Minimális a kereslet rudvasban, a 
nyers vaspiac nyugodt és itt az arak sem 
sülyedtek. A félgyártmányokban azonban 
árcsökkenés tapasztalható, ugyanez a hely­
zet fog kialakulni a lemezpiacon is.

Angliában nagy fellendülést váriak őszre 
a vas és acéíüzlettöl, ami azonban komoly 
mértékben várakozáson alul maradt. Nyers- 
vasüzietben a forgalom csökkent. Minimá­
lis a kereslet a kovácsolt vas iránt is. A 
vaskinálat igen nagy. A félgyártmány pia­
con nem alakult ki egységes árhelyzet. 
Készvasban jelentékeny megrendelések tör­
téntek. Galvanizált lemezeket gyártó hen­
gerművek erős árengedményeket tesznek.

Az osztrák vasiparban még nemrégen 
nagy lanyhulás volt észlelhető, melyet las­
san enyhít kedvezőbb árjavulási hullám, 
ügy tudjuk, hogy az osztrák hengermű­
vek százszázalékos kapacitással dolgoznak. 
A francia piacon hónapok óta gyenge a 
helyzet különösen érvényes ez a megálla­
pítás az eksi’poríra nézve. Ennek ellenére 
a legutolsó hetekben a belföldi piac részé­
ről elegendő megrendelés érkezett, ami a 
jövőre nézve kedvező kilátásokat mutat. 
Ármérséklésre egyelőre nincs kilátás, sőt 
a bérmozgalmak miatt, ha azok eredmé­
nyesek lesznek, úgy még az árak emelke­
désére lehet számítani.

V ésse emlélékesetébcyhogy
í. Ha köhög, rekedt, meg van hülve 

használjon azonnal egy üveg Dr. 
Bíró-féle Síroí-t. Ára Lei Í00.

2. Köszvény, csuz,reuma ellen,.Cas- 
taoín“ bedörzsöíőt vegyen, a ha­
tás elmaradhatatlan. Egy üveg 
ára Lei Í00.

3. Ha náthás, náthaláz bántja, mely 
minden bajnak a kutforrása, sies­
sen a legközelebbi patikába egy 
kis doboz Dr, Biró-féíe„Mentoral“ 
kenőcsért, használata által meg­
előz sok komoly bajt. Ára Lei 30.

4. Mint nagyszerű köhögés, rekedt­
ség ellenes cukorkát az évtizedek 
óta bevált „Cseresznye szeleteket“ 
szopogassa. Elsőrangú készít­
mény ! Próbadoboz Lei 30, na­
gyobb doboz 45 lei.

5. Kicserepesedett, széltől kifújt ar­
cot, kezet pár nap alatt rendbe 
hozza a Dr. Bíró-féle Havasi 
Gyopár Crém, í tégely ára 40 Lei.

Mindezen szerek bármely gyógyszertárban 
kaphatók, ha véletlenül valahol nem volna, tes- 
-í.: megrendelni a főraktárból:
Dr. BÍRÓ gyógyszertár Cíuj-Kolozsvár> 

Főtér.

A Matild-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat mert ez a vezető márka.

oan

tmeszeeedést, légcsőhurutot 
.egbiztosabban gyógyít Cigelka 
LLajos“ jódos forrásvíz. Kérje min- 
denütí. Főraktár: Cigeíkai jódos 
gyógyforrások románia vezérkévise- 
kis, Arini§, jud. Saiaj.

~ A szovjet-óceánrepüiők enge- 
kértek az Atlantióceán áírepü-

”8ére. Newyorkból jelentik : A szovjet 
röpülök enged üyt kértek, távirati utón,
8 sz°vjetkormánytói az Atlnntióceánnak 

irányában való átrepülésére. A ; 
A tak Két hét múlva szándékoznak meg- j 

, :oi az Újfundlandi Harbour- j
dacéból. I
- Meghalt a német császárság 

Hkísó kancellárja, Berlin bői jelentik
&usa bádlem herceg, a német császárság 

kancellárja ma reggel 5 óra 4

A gabonában megint ellanyhult 
az irányzat

Néhány héttel ezelőtt megkezdődött a 
gabonaárak lassú teijavusása, mert kitűnt, 
hogy az idén nemhogy nagyobb ieft volna 
a termés, ellenkezőleg, a román nemzet­
közi mezőgazdasági intézet jelentése sze­
rint majdnem egy millióval kevesebb volt 
a hozam a világtermésben, mint az előző 
évben. Természetes lett. volna tehát, ha a 
nemzetközi spekulációtól is alátámasztott 
lanyha árirányzat megszűnik, mint ahogy 
meg is szűnt — és kezdetét veszi egy 
egészségesebb átalakulás.

Azonban a newyorki tőzsdén bekövet­
kezett krach súlyos kihatással vo't a ga­
bonapiacokra is. A javuló irányzatot újra 
felváltotta a bessz és az árak turnét men­
nek lefelé, bár az árcsökkenés egyelőre 
nem mondható nagyobb méretűnek. A 
belföldi piacon valamivel jobb a helyze1, 
mert a termelők már minden feleslege« 
készletükön túladtak, hogy az őszi beru­
házásokhoz és adósságaik törlesztéséhez 
szükséges tökét megszerezzék. Nagy kész­
letek tehát már nem kerülnek a piacra 
eladásra és ezért az arak, a nemzetközi 
lanyha irányzattal szemben — tartott.

Erdélyi feladóállomásokon a búza 570— 
580 lejs ifgyez, a Bánságban 530—550 
:ejt. Rozs Erdélyben 320—330, arpa 300 
330, zab 290—310 lej száz kg-ónk int.

A babbal való spekuláció megint nagy 
csalódást hozott. A külföldi kereslet meg- 
; zünt és a báb kilónkénti ára 18 lejről 
12 lejre esett vissza. Azok a termelők te­
hát akik rém adtak túl idejében készie- 
-Iken. most 30 százalékkal olcsóbban tud-

tételeket a romániai malmoktól, de az ára­
kat ez sem tudta feljavítani, mert az ár­
képződést erősen befolyásolta az olcsó rozs, 
a sok takarmányárpa és a nagy tengeri- 
termes.

Pályázati felhívás
A balázsfalvai gör. kuth. érsekség a tu- 

Ronát képező (eddig minorita-rendi) Cluj- 
iekvö (Str. Romulus) mümalmának 1930 

január 1-től kezdődő és 5 évig tartó haszon- 
bérletére ezennel pályázatot hirdet.

Az írásbeli haszonbérleti ajánlatok legké­
sőbb folyó évi november 15-ig adandók be 
alantirott vagyonkezelőnél, Cluj, Cal, Victo­
ria! 54. sz., hol £f közelebbi feltételek is 
megtudhatók, délután 3 — 5 között. Ugyanitt 
való jelentkezés után a malom a helyszínen 
megtekinthető.

Ciuj, 1929 október 6.
A balázsfalvai gör. kath. érsekség meg-

Dr. Felecan Octavían

Tarifatobblef visszafizetése. Igen $ 
sok esetben elöíordul a vasúti áruszáliitá- jj 
soknál, hogy a tarifákat tévesen állapit- | 
j \k meg. Különösen nagyobb szállitmá- | bízásából, 
nyok bevagonirozása alkalmával történhet- I 
nek ilyen tévedések az áru lemérésénél . 
és a szállítási időtartam megállapításánál. ?
Tekintve, bog:/ az árufeladók sorozatos 5 
panaszokkal élnek emiatt és a tarifatöbb- | 
let vissza térítését követelik, az egyes \ 
vasúti igazgatóságok és áruforgalmi iro- S
dák a bukaresti központi vezérigazgató- l , ™—:--------- —--------- , c. , ,, .
sághoz terjesztették elő ezeket a kövese- \ | Timisoara-Temesvar S^rada Garet 
léseket és a központi vezérigazgatóság át- { ] (Vasut-ucca) 2. sz. - Teleion 7- 
iratilag intézkedett arról, hogy a tarifa- H Bérlő:

Park Szálloda

többlet megállapítása esetén hogyan kell 
eljárni. Az átirat szerint a tarifatöbbletet, 
ha ez megállapítást nyer, minden körül­
mények között vissza kell fizetni, azon­
ban csakis annak a fé’nck, aki az árut 
feladta. Tekintve, hogy a tarifatöbbiet 
megállapítása rendszerint akkor történik, 
amikor a küldeményt már leszállították,

Burger Lajos
j A pályaudvar közvetlen közelében a mo­
il dem követelményeknek teljesen átalakított

» ^ r $5. Szálloda8

I l az összes regáti, erdélyi,
4 i reskedők, kereskedők és utazók

I

P-"lekor, életének hatt r-nharmadik évében 
^ s-.antzban meghalt.
7 Újra Walker lett Newyork íő- 

P°ig4rmeste -e. Newyorkból jelentik : 
á Newyork Herald közlése szerint Wal-

k csak értékesíteni.

,0006r newyorki főpolgármestert 400. 
jz;'?‘Zattöbbséggei újra főpolgármesterré
kiosztották.

~~ Lucián képviselő előadása a Ma- 
y Alkalmazottaknál. A magánalkalma-
^u&k szakszervezetében, Str. Cogáíniceanu 
. r‘ käs uccu) 7 sz. alatt péntek- n, e hó 

t-sáa este 8 órakor Dr. Lucián Sándor 
jMggyülési képviselő tart előadást, Vi- 
V- Politikai szemie címen. Az előadást 
n' követi. Az előadáson mindenkit szi- 
t;ea latnak. Belépti dij nincsen, Töme- 

üí megjelenést kér a kuiturbizottság.

A liszt piacon most átmeneti szignálás 
mutatkozik. A kereskedelem szükségletét 
fedezte egyelőre, spekulációba pedig nem 
bocsátkozik, mert tavaly ráfizetett arra, 
hogy Ehár ősszel lekötötte f<zt a mennyi­
séget sniílyre t a viasszal van sztik>.ege. Á. 
liszt nagybani ára 70—30-őrlésnél 930 lej 
per száz "kg. Korpában nincs jelentős üz­
let. Csehország, Ausztria és Németország 
r»z elmúlt hetekben vásárolt ugyan kisebb

és bánáti nagyke- 
. ioäMuuii _________ __ találkozó

V • , • ,. fi í i helye. Családi kényelemmel berendezett, ki-
a követelő tel rendszerin*. a címzett. Az , . tiszta szobák, fürdőszobás-szobák,
átirat éri elmében azonban a címzett ? ■ elsőrendű ' étterem, interurban telefon, fod- 
csakis akkor kaphatja meg a követelését, j 1 rász műhely, Safe és stb.
ha a visizatérités kérésére jogosított, fél \ j
a címzett javára átruházza a követelést. | •>» ■  ..... .... -—“
Az átruházás csakis a vonatkozó illenék ■ ----- -—
lefizetése mellett történhetik meg. Mától ? 
kezdve ilyen értelemben téritik vissza az j 

» esetleges tarifatöbbletet. .
Must árak Erdélyben. Az erdélyi \

I must árak vidékenként és minőség szerint j j 
1 változóak. Az Érmelléken 13—15. Az 
i Aranyosmentén 14—16—18. Erdély hegy- 
\ alján* 20—22. Küküllő mentén 18—20 
I lej. Gyulafehérváron uradalmi tételnél 

20—30 lej között mozognak a must árak.
Helyenként minőség szerint fizetik a 
musfot és pedig klostenburgi cukor fo. 
konként 1 lejjel.

HOTEL METROPOL BUKAREST
A királyi palotával szemben

Modern
komfort

Modem
komfortaz Uf Kelet minden olvasója 

15”/o kedvezményt kap a szobaárakban, - ha felmutatja ezt a hirdetést i

Uj rádíókönyv\
Hogyan használjunk hálózati áramot | 

rádiókészülékeinkhez ?
Irta: Balog Arthur

Anódpótló, fütöteleptöltő, folytontöltő, fütö- 
potló. gramofonerösitök stb. Számos példával 
és 150 ábrával. Ara Lei 204
Adorján: Rádió ABC „ 68

150 rádiófelvevö kapcsolás „ 136
Balog: Rádiótelefon „ 82

Rádiókészülékek szerelése 
és számítása „

„ Kristálydetektoros rádió-
készülék „

Horváth: A rádióamateur kézikönyv „
Mende: A rádiótelefon „
Molnár: Gyakorlati rádiókönyv

fűzve 156 lei, kötve „
Török: Á rádió kézikönyve „
Postán utánvéttel — előrefízetve 

tómentesen szállítja
könyvkereskedés 

Cíuj-Koíozsvár

136

207
136

por-

LEPAGE
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főszerepben: Adolf Menjou és felesége 
Cathérina Carver.

Kedd Szálloda őrangyala.
Szerda Szálloda őrangyala.

URÁNIA - MO! IQö • I

közv.
Brünn. 19.05: Hangverseny, Kalo. 

Éj királya, Delibes: Sylvia balett, Chab- 
rier: Spanyol rapszódia. 20: Közv. Drá­
gából. 22.15: Kávéházi zene.

Frankiért. 20.15: Strauss O.: Utolsó
Csütörtök Patt és Pattachon Afrikában, a s Lei ingó c. operettje.

görl

gygyei,

Fleta Mihail, Gigli Benjamino és 
Fuliín Vittorio hírneves olasz tenoristák 
— mint az „II Teatro“ című olasz folyó­
irat 1925. évi augusztusi számában olvas­
suk, — együttesen vendégszerepeliek a 
világ legnagyobb Operájákan, a newyorki 
Metropolitainban. Ilyen nagy művész 
Vittorio Fülűn, aki most Kolozsvárra 
jön és 3 rendkívüli előadáson lesz ven­
dége a Román Operának: november 10- 
ikén, 13-ikán és 14-ikén.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök: Diákszerelem. (Operette-re- 

vü újdonság, 12 képben. Először! jtÍ 
díszletekkel, uj kosztümökkel! Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébivel,
Tompa Bélával, Solthy Győr 
Ihász Aladárral. Premier bérlet 1 
szám. Sorozatszám 88).

Pénteken: Diákszerelem. (Másodszor.
Napi bérlet 14. szám A). Sorozat­
szám 89).

Szombaton: d. u. fél 3 órakor: (Obsitos)
Operette. Második ifjúsági előadás, 
nagyon olcsó helyárakkal. Bevezető 
előadást tart: dr. Rózsa József.
Sorozatszám 90).

Szombaton este 9 órakor: Diákszere­
lem. (harmadszor. Bérletszünetben.
Sorozatszám 91).

Vasárnap d. u. 3 órakor: Borosa Ameri­
kában. (Operette-repriz, nagyon ol­
csó mozihelyárakkal. Jegyek ára :
50. 40, 30, 20 és 10 lei. Sorozatszám 
92).

Vasárnap d. u. 6 órakor: Mit susog a 
fehér akác? (Operette - újdonság.
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel,
Solthy Gvörgygyel, Ihász Aladárral.
Sorozatszám 93).

Vasárnap este 9 órakor: Diákszerelem.
(Operette-ujdonság negyedszer. Bér­
letszünetben. Sorozatszám 94).

Hétfőn november 11-én: Diákszerelem.
(ötödször. Napi bérlet 14. sz. B)
Sorozatszám 95).

Kedden november 12-én: Diákszerelem. s a Magyar Színháznak. Ramonn Novarro ’’ Á.J-’hV1 ^ ,, „ ,, . .,.
(hatodszor. Napi bérlet 14. sz. C). 1 legbrilliánsabb, leghíresebb alakításában, ! Zurich. 20.; Dvorak: E-moll szimfóniája.
Sorozatszám 96). j a Heidelbergi diákéletben fog gyönyör- j 2I,I5: Hazizene.

Szerdán november 13-án: Diákszere- j ködni a közönség. A Heidelbergi di^k- •
lem. (hetedszer. Bérletszünetben. | élet 10 felvonásos mélyen megindító dráma, i Péntek, november 8

közkedvelt dán komikusok legújabb, í 
elsőrangú vigjátéka.

Péntek Patt és Pattachon Afrikában.
Szombat Patt és Pattachon Afrikában. |
Vasárnap Patt Pattachon Afrikában.
Hétfő Becsi táncosnő, egy kis revü

élete, főszerepben a bájos Anita Dóriit. 
Kedd Bécsi táncosnő.
Szerda Bécsi Táncosnő.

A színházi iroda közleményei 
Ma este: Diákszereíem premierje.

Nagy estéje lesz ma a magyar színháznak. 
Befogják mutatni a Diákszereíem című 
12 képből álló operette-revüt, a melyből 
a 'színház az idei évad nagy bombasikerét 
várja. Káprázatos fény, világvárosi pomp», 
ragyogás fog ma este r. színpadról leán-dni. 
Az ezeregyéjszaka tündérmeséi fognak j 
megelevenedni. Óriási vagyont áldozott a ] 
színház arra, hogy külső kiállítás diszle- I 
tek, kosztümök, világítási effektusok te- : 
kintetében is világvárosi nívót reprezen- \ 
táljon ez az előadás. Akik már nem tud- j 
nak jó jegyet kapni a ma esti premierre, j 
azok idejekorán gondoskodjanak jegyről a I 
kővetkező előadások valamelyikére, mert j 
ma este már futótűzként fog elterjedni a j 
hire azoknak a színpadi csodáknak, a í 
melyek a Diákszerelemben a közönséget ; 
el fogja kápráztatni s holnaptól már bi- ; 
zony, hogy ostrom alatt fog állami egész j 
nap a pénztár. Minden elővételi díj né!- j 
kül válthatók a jegyek a Diákszereíem j 
valamennyi előadására.

; Huh-

Hamburg. 18.55: Mozart: Varázsfu­
vola c. operája.

Kassa: 22.15: Közv. Brünnből. 
Kattow'icz. 20.05: Szórakoztató zene. 

23: Tánczene.
Kölln. 21: Szimfonikus hangverseny. 

Csajkovszkij: Hegedűverseny. Kalini- 
kov: G-molI szimfónia. 24: Gramafon- 
jazz.

Krakkó. 20.05: Hangverseny. Nanr- 
dini: H egedühangverseny, Puccini : 
Tosca. Massanet: Elégia, Suk: Szvit. 
Csajkovszkij: Onyegin. Stymanovvszlcy: 
Kochanski: Rogeí király c. opera ária. 
Debussy: Több a lassúnál. Chopin: Ke­
ringő. Csajkovszkij: Pique Dame —- 
ária. Dubrowski: Arcod szent emlék. 
Kocc KoCchanski: Éji dal. Bizet: Vál­
tozatok Carmen felett,

Líttcse. 19.30: Drezdeni filmharmó- 
nikusok hangversenye.

Ostrava: 19: Közv. Prágából.
Prága. 19.05: Hangverseny.
Róma.

hangverseny az állatokról szóló zene­
müvekből.

Síambuí. 17.30—19.30: Torok zene. i 
SíQchelm. 20: Finn zene. 20.15: Ka- ; 

levala dalok. 22.10: Beethoven G-dur j 
vonósnégyese.

Stuttgart. 19.30: Szórakoztató zene. ] 
20.15: Operett Frankfurtból. 23.15: Ká- j 
véházi zene.

Torinói Szórakoztató zene. 21.15: To- l 
ni és Gedda zeneszerzők müvei 
Kamarazene.

Brünn. 21: A morva zeneszerzők hí­
jának hangversenye.

Daventry Exp. 19.30: Könnyű zene 
20.10: Dohnányi As-dur etudja. 22 • 
Katona zene. 23.15: T ánczene.

Frankfurt. 21.30: Zenei- és irodalmi- 
est. 22: Az álmok könyve, hangjaiét 
7 hangképben. 23.15: Szórakoztató
zene.

H amburg. 17: Mesék. 20: V. Na

megmenti

:i.02: Tizennégy számból álló

Krass zm 
Tánczene.

Königsberg. 20: Fuvós-ötös. 20.20 r 
„A Krasszin megmenti az Itáliát”, hau« 
játék. 22.30: Tánc zene.

Königswüster h aus en. 20.00: Filmhar 
mónikus hangverseny. I. Régi olasz da 
lók. II. Angol dalok, operaáriák.

Leipzig. 19.30: Lafite: „Mint elvál­
tak ajánlják magukat” c. egy felvonásos 
zenés hangjátéka. 21: Modern gordon­
ka szonáták.

London 2. 21: Szimfonikus hangver­
seny. 23.35: Tánc zene.

Milano. 20.30: Szimfonikus hangver 
I seny. 23.15: Szórakoztató zene.
• München. (533 ni.). 19: Népszerű 
I hangverseny. 20: Csajkovszkij Péter. 
I „A győztes asszony” c. háromf-elvoná- 
I sós zenebohózata.
I Nápoly. 21.02: Műié „A kút apácája”

--------------- I c. egyfelvonásos operája. 22: Puccini.
Toulouse. 20: Dalok. 20.30: ránczene. j J;A köpeny” c. egyfelvonásos ooerája.

«ág-,-
rádióhangverseny. 22.20: Kávéházi-zene 

Kahindborg. 20: Sjöberg: „Frida.- 
Bok” c. zenés darabja. 22: Kamarazene 
23—1.00: Vonósnégyes.

Kannás. 20: Hangverseny.
Kassa. (293. m.) 12.05: Grámofonze- 

he. — 18: Szepessiné Nagy Mic"
gyár verseket szaval.

ma

Köln. 20: Schvarz József baritonéne
kés operaánái grarnafonon. 20._

az Itáliát.
■3 -

:i.4:

Borosa Amerikában. Mozi helyárak .. . .
kai. Vasárnap délután 3 órakor az évek ] 21.15: Operadalok. 21.45: Zongoraver- \ Oslo. 20: Az oslói filmharmónikusok 
óta nem adott Borosa Amerikában cimü i seny .közben müdalok. ; hangversenye
operettet adják uj szereposztással s nagyon ] Varsó. 19.25: Gramofon. 20.15: Köny- « 
olcsó mozi-helyárakkal. Jegyek ára: 50, ! nyü^ zene. 23.15: ránczene.

Prága. 20: Gramofon. 22.15: Kávé-

40, 30, 20 és 10 lei.
Ma délután Ramonn Novarro a Ma- 

! gyár Színházban. Uj műsora lesz ma i

Becs. 20.05: Humperdinck „Királyi | 
gyermekek” c. zenés miséje.
Zágráb. 19.30: Operaelőadás közvetítés j 
a ljubljanai Nemzeti Színházból.

nazi zene.
Róma. 21.02: Cuscino: ..A 1 

c. háromfelvonásos operettje. 
Síambul. Török zene.

^or\:p-7() • ■ .

Stockholm. 20: Szig 
versenve zenekarral.

iset hegedii- 
Gramofon.

Stuttgart. 19.30: Népdalnéngy;

Sorozatszám 97). ■ a melyben Ramon Novarro valósággal i

:s. 20:
A stuttgarti filmharmónikusok hang ver­
senye. 22: „Az álmok könyve”, hang

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSOR:

Csütörtökön nov. 7-én 3 és félhat óra­
kor: I. Heidelbergi diákélet. (Ra­
mon Novaroval és Norma Shearer- j 
rel). II. Kadetszerelem. (8 felvonásos > 
amerikai történet). III. Pótkép. | 
(Kettős műsor. Helyárak: 30, 20 és ; 
10 lei.

Pénteken nov. 8-án 3 és félhat órakor: j 
I. Heidelbergi diákélet. (Ramon No- | 
varo és Norma Shearerrel). II. Ka- \ 
detszerelem. (8 felvonásos amerikai \

, . „ ... . » Budapest. 9.15: A magyar vonósné-
I ^ogíotaBze^ Világi .4 Heidel- j hangversenye. I. Schubert: D-
I ,eJP ,d e - : tgj ve21 a rv - moll vonósnégyes négv tételben. 2. 
1 tot.ferekm ctmn 9 felvonásos gyönyörű ; Havdn: C-dur vonósnényes, Op. 33.

í No. 3. négy teteiben. 9.30: Hírek.
12.00: Déli harangszó az Egyetemi 

i templomból, időjárásjelentés. 12.05 : 
Kurina Sírni és cigányzenekarának

színjátékot. Előadások kezdete 3 ómkor 
• és félhat órakor. Helyárak : 30. 20és 10 L. |

iHt! Ő SOr < hangversenye. 12.25: Hírek. 1.00: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30 : 
Pl Írek, élelmiszerárak. 3.00: Piaci árak 
és árfolyam!)Írek. 3.45 : Fulton-rend­
szerű képátvitel. 4.20: Józsa Rezső me 
sél a gyermekeknek. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hí­
rek. 5.10: Megyeri Ella felolvasása : 

jO: hl írek.12.05: Kaclió iiázikvartett- j „A fehér sas országában”. 5.45: A m.
3: Pontos \ kir. Operaház tagjaiból alakult zene­

idő keleteurópai 

Csütörtök, november 7
Budapest. 9.15: Fejes zenekar hangv 

Hirek.12.05: Rádió házikvartetttörténet). III. Pótkép. (Kettős mü- j g.
3°> 20 cs 10 lei. I (ének hangv. 12.25: Hírek. 1

dás kezdeteid ^craí-nr fi A e&'/' € fa" ^öjelzés, időjárásjelentés. 14.30: Hirek j kar hangversenye. Puccini-hangverseny.
lozsvümtt elzS í" UA3d0nSag ! élelmiszerárak. 16: Rádió Szabad Egye- ! 1. Toscl - ábránd. 2. Gianni Schicci
(Hallatlanul izp-almac * *' Z5^°, °: } íem- Nyizsnyay dalok. A „Marxizmus s — ábránd. 3. Manón Lescaut — ábránddrámai TT kSJÍÍ p 3 tarsfiiaJn}1 ! és a munkásmozgalom” Ottlik László j 4. Bohémélet — ábránd. 6.50: Luki-
vonásos amedkí § th" ! e£>reteml. tanár előadása. 17.10 Radies j nich Imre dr. egyetemi tanár'előadása:

3Pot2oPés(1o kf) mÜ50rC Hdyárak; ! I
be," kr n- Vs 1 j ÄtÄÄ(a i!J!„h!!_yfJuk1kil: \ sével. Himnusz, Ária a Bánk bánból, 8.00: Népszinmüelőadás a Stúdióból :

Honvédtakarodó, Duett az István ki- „A gyimesi vadvirág”. Utána kb. 10.30: 
ralyból, Ünnepi megnyitó. 21.50: Pon- .................. .......

(A legragyogóbb kutyafilm).

Torino. 20.30: Szimfonikus hangver­
seny. 23: Könnyű zene.

Toulouse. 19: Tánczene. 20: Dalok. 
20.30: Tánczene. 21.15: Szimfonikus
hangverseny. 21.45: Vigóperák zenéje.

Varsó. 19.25: Gramofon. 20.15: A 
varsói filmharmónikusok hangversenye 
a posnani zenekonzervatórium vegyes-

Bécs. 20.05 : Dalok. Énekel: Franz 
Steiner. 21: Régi és modem indulók.

Zágráb. 20.35: Hangverseny.
Zürich. 20: Wagner: „A Rajna kin­

cse” c. operája.

Utolérhetetlen! Tartóssága örökös!
—r="r*

ÍEr

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA :
Csütörtök Looping The Loop. A halál ugrás, 

dráma 8 felvonásban. Az Ufa gyár 
egyik legnagyobb produkciója. Fősze­
replők: Werner Krauss, Jenny Jugo 
Warwick Ward és Gina Manes. Elő­
játék: Amerikai burleszk.

Péntek Looping The Loop. A halál ugrás.
Szombat Looping The Loop. A halál ugi ás.

SELECT-MOZGÓ :
Csütörtök Vad orchideák, különleges dráma, 

főszerepben Grete Garbo, Nils 
Asther és Lewis Stone.

Péntek Vad orchideák.
Szombat Vad orchideák.
Vasárnap Vad orchideák.
Hétfő Szálloda őrangyala, szellemes vígjáték,

tos időjelzés. _ Majd gramafonhangver- 
seny. Lehár: Cigányszerelem. Mario: 
Santa Lucia, Donizetti: Kedvesen, Schu 
bért, A ve Maria, Meyerbeer: Fáklya­
tánc. 10. Respighi: Nebbie. 11. Dett: 
Juha tánca. 12. Kálmán: A csikágói 
hercegnő — „Bécsi zene”, 13. Becce: 
Capri emlék. 14. Rimsky—Korsakov: 
Sadko — hindu dal. 15. Graiger: Lon­
donderry. Czibulka: Stefániái gavott, 
Garay: Valami van magában.

Belgrad. 20: Hangverseny. Lalo : 
Király nyitány, Meiner: Álmodozó, Sze­
retem magát, Téli est. Debussy: Pel- 
leász és Milaszand, Mether: Keringő 
Emlék. 8 ’

Bukaresti. 20: Szimfonikus hangver­
seny. 21.50: Hirek

Breslau. 22.30: Berlini hatnapos vers.

Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek. Majd a Fejes-szalonzenekar, az ;■ 
Ostende-jazz, továbbá Horváth Gyula s 
és cigányzenekarának hangversenye. (

Berlin.^ 19.05: Népdalok. 20: Északi í 
táncok és dalok. 20.30: A Krasszin j 
megmenti az Itáliát. Hang játék. 0.30-ig i 
tánczene.

Belgrád. 20: Operaelőadás a Nem- ; 
zeti Színházból.

Bucuresti. 20: Színházi előadás köz- i 
vetítése. \

Pozsony. 19.30—22: Smetana: „Két ' 
özvegy” c. háromfelvonásos vigoperája 
a pozsonyi színházból.

Breslau. 19.05: Derűs zene. 20.30 : ; 
A sziléziai filmharmónikusok hangver- ; 
senye.

Bruxelles. 19.30: Gramofon. 21.45: 
Hangverseny.

:f! 3)"
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R, ~
fatüzelésü, légfütéses, folyton égő kályha

IO Mit, FI3T24T
egy normál szobát.

Nagyobb típusok 3—4 szobás lakást is egyen­
letesen fütenek. Legtakarékosabb legkigiéni- 

kusabb fűtés. — Árlapot díjtalanul küld
$zánió Desső és Fia

redőny- és kályhagyára Oiadea. 
Kályhánk

sepsiszentgyörgyi kiállításon aranyéremmel 
lettek kitüntetve. — Kályháinkból állandó 

lerakat az összes vidéki városok! an.
Acéllemezredőnyök! Esslingeni faredőnyök■

Helybeli föbizományos:
Vasudvar, Babos et Comp>

Str. Regina María 21.

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187
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aktuális probléma, 
az ad ennek a kér 
egy esztendeje ann 
mány egy halom i 
vette a hatalmat. A 
hangulata különbőz 
zett hiúsági kérdé 
forró és olyan kéve 
hoznak a legközele 
első születésnap al 
dőlünk egyelőre az j 
mérlegének a feláll 1

Csak apropos -s 
a jubileum kapcsán 
szerű dolog, ami e 
lejtkeztek. a vizur 
legalább megreforn 
miijük azolrat az o 
tatura üli tobzódása 
Románia Európánál 
nyebb a tevének ; 
mint Romániából 
béke tizedik észté 
nyugati országok 
lanul sétálnak át eg 
sikig. nálunk még t 
a vízumkényszer, . 
határsorompóknak 
léke.

Meg kell állapítsd 
illetőleg Yaida beli 
vül sokat tett ann 
a határokon túl va 
metlenségeit enyhi 
nem eleget. Ma n 
vámvizsgálat eurór 
megy végbe és ig\ 
levéllel és vizuino 
zökkenésmentesen 
tárokon. Nem törté 
pozitív. lépés sem a 
hogy kölcsönös sz 
vízumkényszert a 1 
tárokon belül leép

Márpedig a vizű: 
ban és időben is s 
seket ró rá az uta 
mikor az osztrák 
és bérmentve szeli 
európai határvonal 
polgár nehéz ezres 
a passziót .ha üzlet 
körülményei külföl 
zonban az éremne 

bár elég suh 
mai gazdasági dej 
terhet jelentenek ei 
azonban az éremrn 
ts- Azok, akik kül< 
székhelyein laknak 
tudják szerezni az 
vízumokat. Ez a s 
zonban kizárólag I 
zonban kizárólag í 

Kolozsváron 1 
ecet kapni német 
pi vízumot. A te 
tozsváron kell megs 
Jtet egyenesen Bük 
geteg idő és ujah
S^g az utas eze 
°~koz hozzájut.
Á vízumkénvszen 

magyarázata s
nSkmrvutlevé-Ulez
egész kap VIZUmc 
3 sz vizumrendsze
Up arna, hogy ai
ezt m kl a, p^nz0t é 
?oVniar jégesrégen
kénvsamik°í" egym 

szert eltörölték
.Csak azért tart

^ma is megkövete


